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DEBRECENI

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

PROTESTÁNS LAP 
A lap szellemi részét illető 

minden közlemény
a szerkesztőséghez Jókai-

utcza 8. sz. küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: eg ‘SZ évre 12 korona, félévre 6 korona.

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Egyes szám ára 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

rzétkiildésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. sz.) 
intézendök.

—

A zsinati tagok számaránya és választási 
módja.

I.

Többször megtörtént már, hogy némely 
egyházkerületek azzal a kérelemmel fordultak 
konventhez, zsinathoz, hogy zsinati képviselőik 
száma fölemeltessék. A tiszáninneni egyházke­
rület ismételten kérte, hogy mivel nyolc egyház­
megyéje van, 14 helyett 16 tagot kiildhessen.
A tiszántúli egyházkerületben a békésbánsági 
egyházmegye mozgolódik, hogy népességi ará­
nyához képest több képviselőt választhasson. 
A" dunántúli egyházkerületnek pedig immár si­
került is kivinnie, hogy a most következő zsi­
naton több tagjával legyen képviselve, mint volt
az elmúlt két zsinaton.

Minthogy a képviselet mérvének megsza­
bására semmiféle törvényszerű irányadó elv 
nincs elfogadva, mert a sokat emlegetett lélek­
tani-arány, mely különben is csak hozzávető­
leg és félig-meddig érvényesül, szintén nincs 
sehol paragrafusba foglalva : nem volna talán 
fölösleges erre nézve bizonyos normativumot 
állapítani meg, amely minden különleges és 
furcsa (mint például a tiszáninneni kerületé \olt) 
indokot egyszersmindenkorra kizárna, s a kép­
viselet számarányának tekintetében bekövetkez­
hető későbbi változásokat természetszerűleg, 
úgyszólva automatice vonná maga után es 
amelynek az alapján mindig kiszámíthatná akár­
melyik egyházkerület, hogy elegendő szambán 
van-e ö képviselve, s mi volna képviseleteire
öt megillető mértéke V ,

Nézetem szerint itt a zsinatpresbyteri leud- 
szer egyik legfőbb ismertető vonásából és nél­
külözhetetlen kellékéből : a paritásból kell kiin 
dúlni, amelynek alapján áll általánosságbamév 
is, egyházkerületenként is, a zsinati képviselet. 
A körülbelül kétezernyi lelkész részéről megje­

lenik a zsinaton (a püspökökön kívül) 48, a kö­
rülbelül kétmilliónyi világi egyháztag részéről (a 
fögondnokokon kívüli ugyanannyi. Ezen az ala­
pon tovább haladva, önként rájutunk arra a 
következtetésre, hogy ahány lelkész esik egv-egy 
egyházkerületre a 2000-ből, ugyanazon arány 
szerint illeti meg őket a képviseleti jog is a 
zsinat 4s lelkész tagja között : és viszont a vi­
lágiakra is alkalmazva ezt az elvet : ahogy 
egy-egy egyházkerület népessége az egész ma­
gyar református egyházéhoz viszonyúk . éppen 
olyan arányban lehet igénye a zsinati képvisel- 
tetésre is, vagyis a 48 világi tagságból a meg­
felelő számúra.

Exempla docent. A részletes számítás meg­
világítja az egészet. A tiszántúli egyházkerület­
ben van kerek számmal 600 lelkész! állás, az 
erdélyiben 540, a tiszáninneniben 360, a duna- 
mellékiben 280, a dunántúliban 280, vagyis 
van összesen 2060. Ennek következtében a 48 
zsinati lelkész-tagból a tiszántúli kerületet illeti 
14 az erdélyit 12'5. a tiszáninncnit 8 •>, a du- 
namellékit és dunántúlit egyenlően 6 5 -6 5. A 
világi tagok arányának megállapításánál az egy­
házkerületek lélekszáma lévén a döntő, ezt a 
legközelebbi népszámlálás, illetőleg névkonyveik 
adatainak az alapján következőképpen állíthat­
juk össze: a tiszántúli egyházkeiületé 1060000, 
a dunamellékié 430 ezer, az erdélyié 425 ezer, 
a tiszáninnenié 270 ezer, a dunántúlié 265 ezen, 
és igy öszszesen 2450060. Ennélfogva a zsi­
nat 48 világi tagja ilyen arányban osztanék meg 
közöttök : a tiszántúlira esnék 21, a dunamel- 
lékire 8’5. az erdélyire 8’5, a tiszáninnenire 5, 
a dunántúlira szintén 5 tag. Az összes kerüle­
teket illetőleg egybevetve a két számadatot, az 
jönne ki, hogy a tiszántúlinak az egész 96 vá­
lasztott tagra nézve összesen 35, az erdélyinek 
•>1 a dunamellékinek 15, a tiszáninnemnek 13 o, 
a dunántúlinak 1V5 volna a jogosultsági arany-
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száma. Minthogy azonban sem fél tagot ki nem 
lehet küldeni, sem pedig az egyes kerületek a 
magok körében képviselőik választásánál nem 
mellőzhetik a paritás elvét, ezt az arányszámot 
mindenik kerületre nézve párossá kell átalakítói, 
még pedig a végleteknek a kikerekítésnél lehető 
némi kiegyenlítésével. így aztán a tiszántúli ke­
rület 34, az erdélyi 20, a dunamelléki 16, a ti- 
száninneni 14, a dunántúli 12 zsinati tag vá­
lasztására illetékes tulajdonképpen.

Hasonlítsuk össze most már ezzel a tény­
leges állapotot ! Látnivaló, hogy a tiszántúli, 
dunamel'éki és tiszáninneni tagok ezen arány­
száma éppen megfelel a tényleges létszámnak, 
csupán az erdélyieké szaporodnék a dunántú­
liakénak a hátrányára kettővel, ügy, hogy szinte 
az a sejtelme támad az embernek, hogy — bár 
sehol semmi adat nem található róla — már a 
debreceni zsinatot előkészítő bizottság efféle szá­
mítási alapból indúlt ki az egyes egyházkerüle­
teket illető tagsági arány megszabásánál, és na­
gyon valószínű, hogy, ha az akkor megállapított 
94 tagra s az akkori számadatokkal tennénk 
számítást, most is ugyanaz az arány jöne ki 
végeredményül, amit akkor törvénybe iktattak. 
Elhibázottnak kell tartanunk ennélfogva a buda­
pesti zsinatnak azt az ide vágó, de nem erre az 
alapra épített, módosítását, mely a dunántúli 
egyházkerület képviseletét nagyobb számúra 
emelte. Úgyszintén jogosúlatlannak tekinthetjük 
úgy a tiszántúli, mint a tiszáninneni kerületnek 
a saját részükről való tagok szaporítására irá­
nyító mozgolódását. Legfeljebb Erdély kérhetné 
a hiányzó két képviselőjét, de —- úgy hiszem — 
az se fog bekövetkezni, és a törvénynek jelen­
leg érvényben levő s erre vonatkozó pontja szó 
nélkül és változatlanúl fog átmenni az újabb 
törvénybe. Majd, ha valamikor történetesen na­
gyobb szabású változás esnék az egyes kendé­
tek lelkészi állásainak számában vagy népességi 
arányában : avagy elkövetkeznék az egyházke­
rületek új elosztása, első sorban a tiszántúlinak 
a kettéosztása, akkor igenis eljö az ideje a mó­
dosításnak. Most azonban, úgy gondolom, hogy 
általábanvéve nem nagyon jogosúlt, de talán 
nem is tanácsos ezt a dolgot bolygatni.

Ám én mégis bátorságot veszek e dolog 
egy másik ágának a meg bolygatására, mert még, 
ha némelyek nem is látnák tanácsosnak, de 
minden bizonynyal jogosúlt az a törekvés, 
melynek hangot próbálok adni. Ez a tanító­
személyzet nagyobb mértékű és arányosabb fel­
osztású képviselete, amelynek érdekében történ­
tek ugyan már egyes elszigetelt felszólalások, s 
az enyém is bizonyosan csak ezeknek a szá­
mát van hivatva szaporítani, de nagyon célsze­

rűnek tartottam volna, ha a református tanár- 
egyesület valamelyik közgyűléséből nemkülönben 
fölemelte volna szavát ebben az irányban. El­
végre ez az egyesület nemcsak arravaló, hogy 
valamennyi befolyásos emberünket tiszteletbeli 
taggá választva, agyondikcióztassa némelyikük­
kel a tanárság érdekét, hanem legelső sorban 
arra, hogy a református tanügy életbevágó és a 
tanárok testületi érdekeiért bátran, s ha kell, 
erélyesen is síkra szálljon. Jól tudom, hogy a 
választmánya tett is egy fölterjesztést a konvent- 
hez a zsinati törvényhozásra való tekintettel, 
hogy ott némely méltányos és mérsékelt óhaj­
tások kielégíttessenek. De, —bármily tekintélylvel 
rendelkezzenek is a választmány érdemes tag­
jai a többiekhez : a köztagokhoz képpest, talán 
nem vakmerőség azt állítani, hogy a közgyűlés 
fölterjesztése mégis csak hatályosabb lehetett 
volna, kivált, ha nem olyan túlságosan ad mi­
nimum reducált kívánalmakkal all vala elő, mint 
a választmány, amelynek szerénykedő munká­
latából szintén csak lealkudtak, még pedig bizo­
nyosan nem kisebb arányban, mint ahogy leal­
kudtak volna egy több és jelentékenyebb köve­
telést hangoztatóból.

Mindegy ! Már ezen most egyelőre túl va­
gyunk. Nem is akarok más irányú tanári érde­
kekről a részletekbe behatóan szót vesztegetni, 
kitűzött célomhoz képest egyedül a tanárok zsi­
nati képviselete felöl adom elő a magám 
gondolatait, amelyeknek megvalósítása a hely­
zetnek mindenesetre alaposabb és célirányosabb 
javítására volna alkalmas, mint a választmány­
nak a konventen figyelembe nem vett kérelme ter­
vezte, íre'y bizonyos tekintetben talán éppen jog­
fosztásra lett volna alkalmas. Azt kívánta ugyanis, 
hogy a tanárok zsinati képviselete ismét a régi for­
mára alakíttassák vissza, amikor bármely fokú és 
bármely fajta intézetnél működő tanárok kerületen­
ként együttesen választottak közös képviselőket. 
Azaz mondjuk ki nyíltan, hogy nagy többségük­
nél fogva a gimnáziumi tanárok kezébe volt 
adva az egészet illető választási jog, s kényökre- 
kedvökre volt bízva, ha vájjon eresztenek-e be 
akadémiai tanárt a zsinatra ? Fel is használták 
a múlt zsinat alkalmával Erdélyben a dr. Kovács 
Ödön kihagyására, s ennek az actiójoknak a 
reactiójáúl tekinthető a budapesti zsinaton tör­
vénybe iktatott olyan irányú módosítás, hogy az 
akadémiai és tanítóképző intézeti, tehát szak­
pályákra előkészítő iskolák tanárai külön válasz­
tanak egy-egy képviselőt a kettő közül. Ám sze­
rintem ez a képviselet is kicsiny (valamint az 
többnyire a gimnáziumi tanároké is) és arány­
talan (mint általában az egész tanári képviselet), 
de meg az életpályákra előkészítő ezen iskolák
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egymástól is különböző természetét és fokát te­
kintetbe nem vevő. Legalább is furcsának talá­
lom például, hogy képezdei tanárok együtt sza­
vazzanak a jogakadémiaiakkal arra a képviselőre, 
aki ennélfogva mindkét fajta intézet érdekeinek 
a szószólója tartozik lenni, sőt annak az eset­
ik megválasztott jogakadémiai tanárnak a taní­
tóképzők ügyében is szakember számba kellene 
mennie és viszont.

Sokkal helyesebb és igazságosabb volna, 
ha ezeknek a külön fajtájú intézeteknek mind 
külön képviselőik volnának a saját kebelükből. 
Választana a három tanítóképző intézet (Debre 
cen, Nagykörös, Nagyén ved) ehrendes és egy 
póttagot, választanának a tanítóképzők és felső- 
leányiskolák közösen ugyanannyit, választana a 
négy jogi fakultásnak és az öt theologiai fakul­
tásnak mindegyike a maga kebeléből egy-egy 
rendes és egy-egy póttagot, választanának to­
vábbá felekezeti tanítóink szintén magok közül 
összesen három rendes és három póttagot, és 
választanák végül a gimnáziumi tanárok továbbra 
is kizárólag magok a saját képviselőiket. Hogy 
ez utóbbiak milyen számban és arányban vá­
laszszák, arra később térek rá, előbb arra az 
ellenvetésre akarok röviden válaszolni, mely 
minden bizonynyal felhangzik az akadémiai fa­
kultások részére általam óhajtott látszólagos ki­
váltság ellen. A kiváltság adása érdekében ren­
des körülmények között elegendő lehetne csak 
annyit felhozni, hogy ezt kívánja a protestan­
tizmussal vele járó tudomány-szeretet, ezt spe- 
cialiter az a körülmény is, hogy ezek az inté­
zetek nevelik az egyház élén álló férfiaknak a 
nagy részét, lelkészi részről kivétel nélkül mind- 
annvit, világi részről igen tekintélyes mennyiséget.

Csakhogy ma nem normális hangulat ural­
kodik a főiskolákkal szemben. Nem habozom 
ennek ellenében az-i felhozni, hogy ha egyetemi 
színvonalú főiskolákat akar és próbál az egyház 
fen tartani, hát akkor igyekezzék azokat kellő 
módon meg is becsülni, s erkölcsileg úgy, mint 
anyagilag megadni nekik az egyetemi színvo­
nalhoz illő ellátást minden tekintetben. Ha kí­
vánnak például lelkésztársaim — szerintem sem 
jogosulatlanul — 2400 korona törzsíizetést és 
kívánják ezt akkor, amikor a középiskolai taná­
roknak az államnál életbe lépett 2600 korona 
fizetésük még nincs meg, s néhol nem is akai- 
ják megadni, hogyan felejtkezhetnek meg e ki­
vánalom hangoztatása alkalmával arról, hogy az 
általok jövedelemben megközelített középiskolai 
tanároknak az oktatóihoz képest az ö oktatóik. 
a theologiai tanárok csak félannyi vagy harmad­
résznyi fizetésben részesülnek ? ! És amikoi a 
tudomány művelését, kivált az akadémiai tanári

állást a társadalom minden osztálya megkülön­
böztetett tiszteletben részesíti, alig magyarázható 
meg, hogy miképpen történhetik az, hogy a re­
formátus egyházban olyan kevés respectussal 
viseltetnek itt-ott iránta. Szinte hajlandó lehetne 
az ember a tudomány iránti érzéket vonni két­
ségbe, ha nem tudná hogy mesterségesen van 
szítva az ellenszenv tüze. Ha anyagilag annyira 
hátrább állanak a felekezetiek az állami főisko­
lák tanárai mögött, legyen legalább az erkölcsi 
méltánylásban némi recompensatiojok, ami 
egyébiránt a zsinat munkásságának se log semmi 
esetre sem hátrányára válni. Hiszen — hogy 
ne említsek egyebet — a konventnek például 
mind a két lelkészi jegyzője állandóan theologiai 
tanár.

Historicus.

KÖZÉLETÜNK.
A protestáns irodalmi társaság közgyűlése.

Az előző hétnek reánk, magyar protestáns sajtó 
orgánumra nézve legnevezetesebb eseménye volt az 
újvidéki nagy gyűlés, melyről rövid hírben már 
lapunk múlt számában is megemlékeztünk.

Azonban e fontos tárgy felett úgy véljük, nem 
szabad oly könnyedén napirendre térnünk.

Köztudomású, hogy a mi tiszántúli református 
egyházkerületünk szokta adni az ily közgyűlésekhez 
a résztvevők legnagyobb kontingensét, a statisztikai 
arányossághoz képest. S ezt mindenki természetesnek 
találta. Még jobban kidomborodott egyházkerntetünk 
elsősége az utóbbi két esztendőben, mivel tavalyelőtt 
Hódmezővásárhelyen, tavaly Xagyvámdon, tehát kerü­
letünk kebelében zajlottak le az évi közgyűlések.

Ezzel szemben ezen az újvidéki közgyűlésen 
kerületünk csaknem a legutolsó helyre került, a mi 
nagyjaink távol léte egyenesen feltűnő volt. Nemi 
indokolásul lehetett hivatkoznunk arra, hogy Debre­
cenben épp most tartják a lelkészképesítő vizsga­
latokat: de ez csak a theologiai tanárokat, s nehány 
esperesünket kötötte le. Hol maradtak a jugakade- 
rniának bölcseleti csonka fakultásunknak professoral, 
hát a képezdei s főgvnmásiuini tanárok kozztíl miért 
ne jöhetett volna egy-kettő V Hát világi notabihta- 
saink* Hát toll forgató vidéki tanáraink, papjaink >

Bizony-bizony az álosjkórságnak szomorú jele
volt ez a rész vétlenség. .. .

No de, mert testileg oly kevesen mentünk el, 
annál inkább kötelessége lapunknak a gyűléssel 
való részletesebb foglalkozás. t

A napilapok hoztak ugyan tudósításokat, üo 
azok nagyon rövidek voltak, kivéve, a ..Magjai 
Szó“ referádáit, s ugyancsak ezt kivéve, meglehe­
tősen más szempontból Írták meg az eseményeket, 
lay aztán az előtérbe az exmnnszterek szereplese 
került, s Bánffy Dezsőnek megjelenését politikai
pikánteriává igyekeztek felfújni.

Mielőtt azonban reflexiómat előadnám, legalább 
röviden elő kell adnom a közgyűlés hü krónikáját.
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A szabadkai állomásra szeptember 14-én dél­
tájban a szélrózsa minden irányából jövő vonatok 
csak úgy ontották a hosszú fekete-kabátos magyar 
arcú urak tömegeit, úgy hogy az egy óratájt l jvi­
dék felé induló vonathoz külön kocsikat kellett csa­
tolni. mert a másnapi közgyűlésnek 200 nál több 
résztvevője ezzel a vonattal utazott le az aldunat 
metropolisba Néhány óra múlva, 4 óra után par 
perccel megérkeztünk. A pályaudvaron Szalay Lajos 
kir. tanácsos polgármester üdvözölte a társaság elnök­
ségét. Az üdvözlés viszonzása után hosszú kocsi­
sorban vonultak be a nemzetiszinü lobogókkal tel - 
ékesített hosszú utcán át a városba. A szebbnél 
szebb magán-fogatokról máris látni lehetett, hogy e 
város lakóinak jelentékeny része jólétnek örvend. 
Ugyancsak ezt mutatja a város külső képe. Rendes tiszta 
utcák, szebbnél-szebb modern középületek és több eme­
letes bérpaloták, nagyon szép templomok, gyönyörű 
városháza, jól öltözött, egészséges arcú nép, elegáns 
mtelligentia.

Lelkes éljenzések, zsúfolt ablakokból kendő 
lobogtatások jelzik, hogy Újvidéken a magyarság 
sokkal nagyobb és élénkebb, a nemzetiségek sokkal 
türelmesebbek, mintsem azt távolról gondolnék.

A kitűzött terminusra, 5 órára szorongásig meg­
telt a városháza óriási díszterme a közgyűlés tag­
jaival, a helybeli protestáns intelligentia köréből is 
számosán jelentek meg érdeklődésük világos jeléül.

Csak most, amikor az elnökség is elhelyezkedett, 
látszott meg, mily sok kiválóság jött össze erre a 
gyűlésre. Az evangélikus püspökök közzül ugyan egy 
sem jelent meg. De ők részben agg korukkal mentet­
ték ki távolmaradásukat, részben azzal, hogy épp e 
napokban tartják egyik másik ágostai egyházkerület 
közgyűlését, s azoknak előkészítése igénybe \ eszi 
minden idejüket. A református püspöki karból ott 
láttuk Antal Gábort, a dunántúli kerület lopász órát, 
az irodalmi társaság egyik alel nőkét, Baksay Sándort, 
a dunamelléki kerület uj püspökét, mint akinek kerü­
letébe esik Újvidék is.

Ott ült az asztalon Hegedűs Sándor volt minisz­
ter, a társaság lankadatlan buzgalmai e\nöke, Zsilin­
szky Mihály alcímük, evang. egyh. es isk felügyelő, 
a vallás és közoktatásügyi minisztérium államtitkára. 
Szűcs Farkas budapesti ref. theologia akadémiai tanár, 
az irodalmi társaság fáradhatatlan titkára, aztán 
Szilassy Aladár közigazgatási bíró, ref. egyházmegyei 
gondnok, s a protestáns ifjúsági egylet elnöke, Jaasz 
Vilmos soproni ág. ev. theologiai tanár, mint előadók. 
A hallgatóság soraiból feljegyeztük a következőket :

Dr. Antal Géza ref. theol tanár Pápáról, Babó 
Mihály dr. orsz. gyűl. képviselő Halasról, Buncsó 
Antal theol. tanár Sopronból, Bedöházy János orsz. 
gyűl. képviselő Marosvásárhelyről, Földvári László 
ref. lelkész és történettudós Váehartyánból. Fonder 
G. Adolf ev. ref. lelkész Torzsáról, Gergely Antal 
ref. lelkész Mezőtúrról, Work József ev. theol. tanár 
Pozsonyból, Lévay Lajos ref. lelkész Sárkereszturból, 
dr. Márk Ferencz ref. lelkész Okányból, Marikovszki 
Menyhért áll. felsőbbleányiskolai igazgató Máramaros­
szigetről, Mády Lajos ref. esperes Újpestről, Novak 
Lajos ref theologiai tanár Sárospatakról, dr. Pap 
Tibor jogakadémiai igazgató Máramarosszigetről, Bal- 
fa y Sándor ev. theol. tan. Pozsonyból, Szikszay Zol­
tán ref. esperes Máramarosszigetről. Sütő Kálmán 
esperes Munkácsról, Szlávik Mátyás dr. theologiai 
tanár Eperjesről stb.

A már is díszes társaság az esti vonatokon 
érkezőkkel még jelentékenyen kibővült, úgy hogy a 
másnapi istenitiszteleten már a felsoroltakon kivid 
ott voltak Báró Banffy Dezső volt miniszterelnök, az 
erdélyi egyházkerület első főgondnoka, Darányi Ignác 
volt - miniszter, a dunamelléki ref. egyházkerület 
főmmdnoka és Szabolcsba Mihály temesvári lelkész, 
a kitűnő költő s még több kitűnőség.

Az elnöki asztal mellett foglaltak helyet a házi­
gazdák. a két protestáns egyházközség elnökei a hely­
beli két lelkész és két főgondnok, illetve felügyelő

A közgyűlést Antal Gábor püspök nyitotta meg, 
pár mély értelmű szóval jelezve a társaság feladatat 
mely magasan áll a eszményi tisztaságával a mai 
anyagias socialis küzdelmek felett. Reámutatva az 
újvidéki két protestáns egyház rohamos erősödésére, 
bizalomra lelkesíti a társaság tagjait. íme az Lr 
ereje a kis mustármagot is hatalmas fává noveszti, 
nincs okunk hát elernyedni. ha társulatunk még 
most kicsiny és erőteien. Szívesen üdvözölve a meg­
jelent tagokat és vendégeket a társaság X\ ik köz­
gyűlését, melyből ez a 8-ik vándorgyűlés, megnyitja.

A helybeliek részéről l etér Pál főispán, az ev. 
ref egyházul, helyi tödondnoka, valamint Sinyhofei 
Lajos“törvényszéki elnök ág. liitv. ev. egyház felügye­
lője üdvözli a közgyűlést-

Ez üdvözlő szavakra az elnökség részéről Zzüin- 
szky Mihály válaszolt, kiemelve a helyi két protes 
táns egyháznak kulturális és nemzeti missióját.

Az egyházi élet kiválóságai közül távolmaradá­
sukat többen kimentették, köztük Gyurátz Ferenc 
evang. püspök a társaság társelnöke, aki egyszersmind 
annak a kérésének is kifejezést adott, hogy őt az 
elnöki állás teendői alól mentsék fel. Érdemeit jegyző­
könyvbe foglalván, a lemondást sajnálattal vette tudo­
másul a közgyűlés.

Elnök ezután kijelöli a gyűlés jegyzőkönyvének 
hitelesítőit, magának a jegyzőkönyvnek vezetését 
Szőts Farkas titkárra bízzák.

Most következett Jaasz Vilmos soproni ág. ev. 
theologiai tanár felolvasása. Renkdiviil érdekes the­
rmit dolgzott fel meglepően rövid s mégis rendkívül 
tartalmas tanulmányában, melyet élvezettel hal Iga 
tott mindenki, a tudós és laicus egyaránt.

Az egyptulogia. assiriologia s a legújabb babi­
lóniai ásatások a történelem előtti idők homályában 
oly világosságot gyújtottak, hogy ma már világosan 
látjuk, miszerint az ember társas életet élt, sőt álla­
mokat alkotott a Krisztus születése előtt már sok 
ezer esztendővel. A felületes* tudósok a félig feltárt 
adatokra hivatkozva megtámadták a bibliában leirt 
történetek hitelességét. De a feltámadt vita és a 
kutatások mélyítése épp’ ellenkező eredményre vezetett. 
Kiderült, hogy a bibliának eddig félreértett helyeit 
hogyan kell olvasni, s hogy az is, ami azelőtt honra 
lyus volt, ma érthető s minden sora a bibliának 
igaz így ez uj tudomány nemhogy csökkentené szent 
könyvünk tekintélyét, de sőt újabb dicsfényt kölcsö­
nöz annak.

Ez a felolvasás lényege Mindenesetre el kell 
olvasni mindenkinek, amikor a Szemlében egész terje­
delmében közzé lesz téve. Antal Gábor püspök fejezi 
ki a társaság köszönetét a tanulságos és élvezetes 
felolvasásért.

A titkári jelentésben Szőts Farkas jelzi a Tár­
saság szellemi munkásságát. Kiemeli, mint nagy- 
fontosságú irodalmi eseményt, hogy Kálvin „Institu-
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1ióir magyarra fordíttatva immár mindenki számára 
hozzáférhetővé tették A „Szemle,“ a „koszom,“ a 

//„■-, kincstár„ az „Egyháztörténeti Adattár“ szer­
kesztéséről. Aztán a pénztári számadást mutatja be 
,i 1;'Vvollevő Bendl Henrik pénztáros helyett. E szerint 
‘ társaság 1903 ik évi összes bevétele "20,103 kor 
ki utása 17,234 kor. Feleslege 2869 korona. Ebből a 
titkár" javaslatához képest a közgyűlés 20'o-ot a 
Károli Gáspár alaphoz 207o-ot az alaptőkéhez csatol, 
s a pénztárosnak köszönetét szavazva a felmenlvényt
megadja. . . , , ,

Feltűnő bejelentése volt a titkárnak az nogj 
a tagdijakban 13,300 kor. hátralék mutatkozik. Ennek 
szigorú behajtásával megbízza a közgyűlés az elnök­
séget és a pénztárnokot.

. Ezután élénk vita indul meg a lelett, nnkepen
lehetne a társulat népszerű kiadványait szélesebb 
körben terjeszteni; hogy a társaság szelleme áthassa 
a nép legalsóbb rétegeit is. Voltak felszólalók, akik 
az', is helyesnek találták volna, hogy a ponyva iro­
dalom termékeivel keljen versenyre a társaság, s a 
hitvánv iratokat kiszorítva, a vallásos szellemet észre­
vétlenül vigye be a nép olvasni szerető fiaiba. Igen 
életre való idea volt a Deák Hajósé, aki azt taná­
csolta, hogy iskolai jutalomkönyvekként osszák szét 
a protestáns gyermekek között e füzeteket. A hosz- 
szura nyúlt vitát Hegedűs elnök azzal vágj a kette. 
ho«y egy bizottság kiküldését javasolja, amelybe be 
vonná az elnökség mindazokat, akik e vita során 
felszólalva érdeklődésüket s hozzáértésüket nyilván­
valóvá tették. E bizottság a választmánynak adjon 
directivákat a terjesztés módozataira nézve. Bizony 
e tárgyhoz nem ártana lapunkban is hozzaszolani.

Most az elnökségi jelentést terjeszti elő Szots 
Farkas, melyből kiemeljük, hogy a társaság tagjá­
nak száma az elmúlt évi lüöo-bői -_4 el fogyott. Az 
elhunyt tagtársakat ünnepélyes szavakban parentaija
el a jelentés. , . .. . .. .Most az évi szervezkedes következik. A tiszt 
viselőket újból megválasztják. A lemondottak helyet 
újakkal töltik be. Így az egyházi társelnök! méltó­
ságra Zelenka Pál, tiszai ág. huv. ev. püspököt buda 
pesti választmányi tagokká dr. Vécsey lamastesdi. 
Jlorráth Ödönt, kisorsolt régi választmányi tagok 
közül újból megválasztaniuk a következők :
Dániel, Kovács Géza, Csontén Gusztáv, IJuka Dvadai, 
Kiss Áron, Koncz Imre, Kun Bertalan, giot nun 
Géza, Masznyik Endre, Badácsi György, Kresz 
Kálmán, Strony László, Széli _ Kal man, Szabolcsba 
Mihály, Antal Géza es Rafjai bándoi.

Hegedűs Sándor elnök zárszavaival er veget a
közgyűlés. . . ,. . ...

' Este a Mayer szállodában ismerkedési esteiy
lett volna. Azonban a nagy zsuffoltságban mozogm 
sem lehetett. Ismerkedésről szó sem lehetett, i a > 
már rendesen úgy van. Bedig határozottan kai. - z 
ismerkedési est intézményét valamiképpen retoimali 
kellene. A második nap egy magasztos ünnepség 
vala. S ez az ünepély, amely évenként a magjai 
protestáns világ ünnepe. I jvidékén valóságos neu 
zeti ünnep is volt egyszersmind. .. i.

Korán reggel felvonultak a különböző iskolák 
protestáns növendékei s az útvonalak szelem ri 
mes kordont alkottak az ünnepi ruhaba öltözött s 
nemzetiszinü kokárdákkal teldekoralt tiucska ^ s t* 
kák. E szép kordon között gyülekezett a református 
templom köré az istenitisztelet közönségé.

Az istenitiszteletet a „Jövel Szent Lélek Lr 
Isten!“ sziveketátmeiegitő akkordjai nyitották meg. 
És a hogy a gyönyörű gyülekezeten végig tekintet 
tem, s láttam felcsillanni a meghatottság kényeit 
a szemekben, úgy éreztem, hogy a szentlélek csak­
ugyan betöltötte a sziveket mennyei szent ajándékkal
szív béli szent buzgósággal. .

Hogyne zengte volna aztán teljes szívvel s őszinte
lélekkel ez a gyülekezet a következő éneket ;
lm béjöttüuk nagy örömmel, Felséges Isten e
A Te’szentidnek gyülekezetébe A Te templomodba.

Az ének elhangzott.
Lélekzetet visszafojtva figyeljük az ősz püspök­

nek. Baksay Sándornak szavait. Először jelenik meg, 
mint püspök az ország színe előtt. De irodalmi alku 
tásaiból, költeményeiből, regényeiből, elbeszéléséiből 
mindnyájan ismerjük tollának magas szárnyalását. 
Ám ő nem keresi a hatást. Költői kopek özonexe 
nem tarkítja beszédét Imádkozik, Imádkozik egvszei u, 
keresetlen szavakban. Egy, a hogy magyar szivéből 
közvetlenül tör elő a sóhaj az imádat, a kei-e= a 
Mennyei Atyához, aki sokkalta nagyobb, semhogy 
elébe járulva cifra köntöst kellene öltenunk iniut 
ahogy a kicsiny, földi nagyságok előtt szokás Beszé­
dében nines affectáh pose, hanghordozasa a lehető 
legtermészetesebb. De valami vau benne, ami tgjie 
jobban és erősebben dobogtatja meg szivünket, s 
érezzük, hogy az imádkozóval együtt emelkedünk a 
mennyei Király trónusának zsámolya tele.

S a legszebb dicséret szinte önkényteleuul tor 
fel ajkainkról, hozzád.

Óh! könyörgést meghallgató,
Édes Atya mindenható!
Fander G. Rudolf, a torzsai ág. hitv. egyház- 

község lelkésze tartotta a prédikációt. A pró­
fétáról, szól a történet ki megfáradva sok küzdelmébe, 
miután győzelemre vezette Izraelt, pihenni vagvik; 
ám a nép ismét világi gyönyörökbe merül, idegen 
szokásoknak lesz rabjává, s nem veszi eszre, ho»„V 
róm ellenségei, rósz szomszédai ezalatt ellene tóim 
készülnek, és iine a prófétát felkelti az r s buzdítja, 
kelj fel, mert még igen nagy ut vau előtted, s két 
szeres terhet rakok a te vállalóra ! A példázat ege 
szén reáillik a mi magyar protestáns .egjhazamkia. 
Ez is évszázadokon át küzdött, de mindig akadtak 
próféták, kik diadalra vezettek Am a legutóbbi idők 
ben amikor a harcok látszólag elcsendesedtek s 
amikor az ellenség csak alattomosan szervezkedik 
megtörésünkre, mintha megfáradtak volna vwte.e nk 
s pihenni vágyva sokan viszavonulnak. Leim k exlio 
tatióban dörgi refrainként tjeinkbe a szonok Kelj 
fel népem! Még igen nagy utat kell " 
bár villáinkra kétszeres terhet rak az l i, olm j e he 
lepihennünk nem szabad! Az a szellem, melyet a 
protest ms irodalmi társaság képvisel, megelevenít cs
utunk irányát bevilágítja. ...... ■ .,nni

Az Úri imádsággal, áldással fejezi be az istem-
tiszteletet Ám az nyak la magyar dalarda enekc
után, mintegy áthatva a magasztos jelenetek latasa
tói. a papi székből kilép ismét Bdsay handoi pus 
púk, aki, mivel éppen az ő kerületébe is esik e gyű­
lés illetett szavakban ecseteli, hogy milyen jelent > 
sége van e napnak. S, amint l jvidék történelmének 
borús emlékeit felidézvén azzal a sok harccal, m Ivet 
a falakközt a felekezetek és nemzetisegek egymással
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megvívtak, szembeállítja a jelen békés idők gyönyörű 
képét, érezzük, hogy ezt a beszédet csakugyan itt, 
az istenházában kellett elmondani. S, amikor jönnek 
a gyönyörű képek, hasonlatok, fordulatok, melyekben 
leírja a szónok, miként lettek Újvidéken a várfalak 
hói iskolák, templomok, miként fordult itt meg a 
szokott kép. amenyiben nem a harangokból öntöt­
tek ágyukat, de az ágyukból öntöttek Istent dicsőítő 
harangokat érezzük, gyönyörűséggel élvezzük, hogy 
most nemzetünk büszkesége, Baksay, a kiváló költő 
áll előttünk.

A hynmusz fenséges dallama fejezte ki a lel­
kűnkbe felgyűlt érzelmeket. S igazán jó kedvű ada­
kozókként tettük le filléreinket a Károlyi Gáspár 
alap javára A gyűjtést újvidéki fiatal lányok, a két 
protestáns pap leányai rendezték.

A diszyyülés.
A református templomból, az istenitisztelet 

után az ágostai evangélikusok templomába vonult át 
az ünneplő közönség az iskolás gyermekek sorfala 
között.

Az oltár előtti emelvényen foglaltak helyet 
Hegedűs Sándor elnök, Antal Gábor és^ Zsilinszky 
Mihály alelnökök. Baksay Sándor püspök. Szöts Farkas 
titkár. Szilassy Aladár és Lévai Lajos, mint felolva­
sók. s a helybeli két hiifelekezet lelkészei. . . Az el­
nöki emelvény körül helyezkedtek el Bánffy Dezső, 
Darányi Ignác, Péter Pál főispán. Szalay Lajos pol­
gármester, aztán az alsó-baranya-bácsi ref. egyház­
megye papsága esperesükkel élükön, és még több 
helybeli notabilitás. A csinos templom egészen meg­
telt a legdistingváltahb közönséggel, a hallgatók kö­
zött igen sok előkelő hölgyet is láttunk.

Az újvidéki evangélikus gyülekezet részéről, 
melynek templomában összegyülekeztünk, Belohorszky 
Gábor lelkész, főesperes köszöntötte az elnökséget, s 
adta át püspökének üdvözletét is. Beszédében ő is 
ürömmel hangsúlyozta a felekezetek és nemzetiségek 
egyetértését, melyre méltán büszkék az ujvdiékiek. 
Önérzetesen mutatott reá egyháza rohamos fejlődé­
sére, s arra. hogy a környéken is egyre szaporodik 
az evangélikus missió-állomások száma. Majd az 
újkori theologiai áramlatokról szól, melyek kedvez­
nek az individualismusnak s az egyéniség érvénye­
sülését helyesnek vitatják még az egyházi élet 
terén is. Ez egyéniség! elv alkalmazható az egy­
házi közületekre is. Mindenük egyház fejtse ki ma­
gában minden jeleles tulajdonságát s csak a kifelé 
való küzdőimben fogjanak kezet azok az egyházak, 
melyek egymáshoz hitben is közelállnak. Újvidéken 
is ily védelemre egyesülten él egymás mellett a két 
protestáns felekzet. De egyetértenek abban, hogy 
mindkettő első sorban hazafias, és mindkettő a mű­
veltség terjesztésében látja legfontosabb küldetését.

Molnár Hugó ev. ref. lelkész a számban szegény, 
de testvéri együttérzésben annál gazdagabb újvi­
déki református gyülekezet részéről üdvözli lendüle­
tes szavakban a Magyar Protestáns Irodalmi Társa 
ságot.

Még az alsó baranya bácsi egyházmegye lelké­
szei tisztelegtek az elnökség és Baksay püspök előtt, 
Szabó Péter esperes vezetése alatt s ezután követ­
kezett a nap főeseménye, Hegalüs Sándor elnöki meg­
nyitó beszéde. Akik évek óta halljuk az ő tartalmas 
és ékes megnyitó beszédeit, azokat már meg se lepett 
a Hegedűs ékesszólása.

Nagyon érdekes volt beszédének első része, 
melyet a helybeli üdvözletek hatása alatt rögtönzött 
Olyan sok értékes gondolat van c beszédben, hogy 
kár volna, ha olvasóink közül azok, akik azt a 
Magyar Szóban véletlenül nem olvasták, meg nem 
ismernék. De többszörösen elolvasni sem felesleges, 
mert eszméket kelt s elhatározásoknak s dicső cse­
lekedeteknek lehet forrásává.

Örömmel látja a felekezeti egyetértést, példaképpen 
állítja Újvidéket az ország elé a szónok. De különösen 
megkapta őt a Belohorszky esperes beszédében az 
Individualismus hangsúlyozása, se tételekhez fűzi 
értékes reflexióit. Valóban az irodalmi társaság szin 
tén azon a fel világosodott modern állapoton áll, mely 
szerint a protestáns felekezetek mindenikének egyé­
nisége értékes, és, ha nem is vagyunk egyek egészen 
a hitben, egygyek vagyunk az evangéliumi világosság 
terjesztésében, egygyek vagyunk, a szóban és a csele­
kedetben is. Ezelőtt több, mint száz esztendővel 
merült fel a magyarhoni két protestáns egyház dog­
matikai és szervezeti uniójának gondolata, az előző 
század 30-as éveiben ismét megújult e törekvés, sőt 
a 60-as években is voltak komoly pártolói. Ámde 
ma beláttuk, hogy a mostani viszonyok közt nemez 
egyesítés a feladatunk De meghagyva mindenik egy­
háznak a maga hitbeli egyéniségét, szervezeti külön 
autonómiáját, a humanismns követelményei és álta­
lában a társadalmi és nemzeti feladatok együttes 
megoldásában, a tudományos irodalmi és jótékony 
intézetek s intézmények erőteljes fejlesztésében való 
együttes közreműködésében keressük az erőt, az egy 
séget a megújhodást.

Csakis igy leszünk képesek megái lan i a mai 
társadalmi rendes és morális felfogást alá aknazó 
romboló irányzatokkal más ielekezetekben lappangó 
ellenséges törekvésekkel szemben, csakis úgy leszünk 
képesek megvívni azt a nemes és üdvös versenyt is. 
amelyet az állam viv velünk, amióta az kulturális és 
humanitárius irányban is fejt ki tevékenységet.

Gyönyörűen jellemezte Hegedős a modern em­
ber lelki világát a következő körmondatában,^

,Nagyon belemélyedtünk a földi életbe. Életün­
ket pedig felemészti az anyagi küzdelem. Az agy és 
kar. a mell és láb reggeltől-estig oly ideges erőfeszí­
téssel van elfoglalva hogy mire beáll az este, fárad­
tan roskaduuk össze, és akkor vesszük észre, hogy 
szivünknek, lelkűnknek milyen kevés, vagy épen sémi, 
táplálékot sem adtunk. Vagy helyesebben szóllva 
akkor érezzük azt a tanúbizonyságot, melyet a kifá­
radt munkás érez, melyet nem elégített ki napi fog­
lalkozásunk. ha anyagias volt, de nem, mégha a tu­
domány volt is az. Ekkor érezzük az erkölcsi, a val­
lási táplálék szükségét 1 Es a mely egyház ezt a leg­
alkalmasabb formában, a leghozzáférhetőbben, a leg 
modernebb igényeknek megfelelő intézményekkel, 
tanítással, szóval Írással és cselekedetekben a legjob­
ban kielégíteni képes, az az egyház erősödik meg. 
Amely egyházak pedig ezeknek meg nem felelnek, 
összefognak zsugorodni, vagy el fognak pusztulni!"

Az állam és egyház versenyét szintén frappáns 
kijelentésekkel jellemzi.

„Szerveztük az államot —■ úgymond — s fel­
szereljük azt most már nemcsak katonai, rendőri és 
igazságügyi, — de közgazdasági, tudományos, sőt 
humánitárius intézményekkel. Am az állam egy nyers 
hatalom, az állam keze nem hatolhat be sikeresen 
a kedély, a lélek, a család életébe — nem oldhatja
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m(,„ „zon társadalmi feladatokat, melyeket a tulter- 
hejt lelki ismeret megszabadítása, az eredménytelen 
küzdelemtől elcsigázott munkás ember kétségbeesése,
■íz imizságtalan elnyomatást szenvedő nő és férj elke­
seredése tár elénk. Efeladatok megoldására, a subiec- 
tiv és egészen specialis lelki betegségek meggyó- 
ovitására egyedül az egyház képes, és éppen a mi 
egyházunk, s éppen annak e társadalmi köre, mely 
hez mi tartozunk, kik nem parancsszóval dolgozunk, 
de szelíd kapcítacióval, szeretettel, humanismussal.“ 

Szépen vázolja a társaság teladatát a magyar 
nemzeti törekvésekbe illesztve. Miként lehetne c 
magyar protestáns társaságnak felébreszteni a szuny- 
„vadó nemzeti érzést az országnak nemzetis gektől 
borított szélein lakó magyarokban, s bensőségteljes 
eszközökkel, a valláserkölcsi megújítással együtt 
eszközölni a békés, a fokozatos nemzet assimilátiót 
s, — mert ily feladatokra a protestáns magyarság a 
leghívatottabb és legképesebb, — azért kell, hogy az 
állam minket támogasson.

.Helyes — úgymond tovább — az is. hogy mi 
nagy * erőfeszítéssel" küzdünk a tudatlanság ellen, s 
apasztjuk az analfabéták számát, de nem szabad 
megfeledkeznünk a lelki és erkölcsi analfabéták nagy 
számáról, kik az élettől elnyomva, elkeserítve, el bu­
títva érzéketlenek minden nemes, minden jó iránt." 
Ezeknek nem elég a let. égőben járó chabhnos, frázisos 
praedikatiő, nem elegendő a bibliai helyek idézgetcse. 
Ezekre e régi eszközök már nem is hatnak. .. Lzek 
nek erezni, tapintani, élvezni kell az evanyelinmot. Addig 
cl nem ismerik. Bekell nekünk bizongdani az ö számukra 
cselekedetekkel az evangélium létezését.

Mig az állami erőszak, bár célja üdvös, vagy 
jöjjön az erőszak akár egyházi részről is, a kétségbe­
esettek szivében gyűlöletté keményedik, addig a tár­
sadalmi és egyházi szeretet felolvasztja a sziveket, 
s beolvasztja azokat az egyházba."

E szemelvényekből láthatják az olvasók, mily 
magasztos, tartalmas és poétikus volt a Hegedűs 
Sándor beszéde.

Szűnni nem akaró zajos, lelkes éljenzés hono­
lni t a az elnök ez újabb szónoki sikerét.

Mosta programul következő pontja ént Szilassg 
Aladár közigazgatási bíró, a budapesti keresztyén 
ifjúsági egyesület elnöke olvasta el meleg szeretettel, 
nagy társadalomtudományi ismeretekkel, s bibliai 
szellemben megírt tanulmányát az öngyilkosságról, 
mint a müveit és félmüveit társadalom egyik szo­
morú kórságáról, mely az újabb időben egyre terjed 
s különösen az ifjak köréből szedi áldozatait.

Bizony igazat kell adnunk a felolvasónak 
aki azt vitatja, hogy a vallásos buzgóság hanyatlásá­
nak tünete e kórság terjedése. 8, ha a lelkipásztorok 
s az egyház adminisztratiójára vállalkozó világi tei- 
fiak, s vallásos nők a bibliai szellemet minden kör­
ben, de főként az ifjak között, s a társas élet minden 
viszonylatában érvényesíteni tudnák, akkor megtar­
tanák az életnek az elkeseredetteket, de sőt meg­
előznék azt, hogy oly sokan legyenek a inegtévelyedett 
és összetört existentiák. A vallásos szellemű társaság 
tagjai nem kerülhetnek veszedelmek sorába. Ezeit 
keli szervezni evangéliumi szellemű ifjúsági köröket. 
Ilyenek vannak már nagy számmal mindenütt a 
föld kerekségén. Látjuk, hogy mily sikereket érnék 
el a katholikusok is az ő különféle vallásos társu­
lataikkal és legény-egyleteikkel a felekezeti elet 
élénkítésére „a belmissió" terén; igazán nagy alom-

kórság az minálunk magyarországi protestánsoknál, 
hogy külföldi hittestvéreinknek példáját nem követ­
jük, segítséget nyújtó baráti jobbjukat el nem 
fogadjuk.

A Szil assy Aladár felolvasása melynek nme,
_a gyermek egyházi nevelése,“ kell, hogy üdvös 
actiót eredményezzen. Ez actió részleteinek megbe 
szélése e lapoknak is bizonyára kedves kötelessége
leend. r . . , . ,,

A második felolvasó Levág Lajos volt, aki lier-
nádit Istvánnak, az 0. M. G. L. egyik vezérének, gyö­
nyörű tanulmányát olvasta fel. A hosszúi anyuit 
ünnepélyben kifáradt türelmű közönség előtt nem 
lehetett az egész munkát bemutatni, csak szemel­
vényeket abból.

Azt a kérdést vitte tovább és pedig practieus 
részletezéssel a szerző, amely kérdést az utóbbi 
években legelőbb általános sociologiai alapon dr. 
Pap Tibor tárgyalt a tiszántúli ev. ref. kerületi egy­
házi értekezlet "tavalyi máramarosszigeti gyűlésén, s 
melyet pár héttel később politikai s közgazdasági szem­
pontból gróf Tisza István fejtegetett a protestáns 
irodalmi társaság nagyváradi gyűlésén 1. i. Bernath 
István is a protestáns egyházak soaahs feladatairól 
értekezett. Abban a keserű meggyőződésben vagyok, 
hogy e kérdés körül még egész irodalom fog fejlődni, 
de°a dolog végét megfogni még évek múlva sem 
fogjuk Bedig igenis elérkezett a tizenkettedik óra. 
Nem volna szabad haboznunk egy percig sem s 
nem volna szabad gyáván, tétlenül vesztegelnünk. 
Menjünk be az élet forgatagába, merészen, szálljunk 
síkra különösen az alkoholismus és a nemi unrnora- 
1 itás borzasztó, nemzet rohaszto veszedelmei ellen.

És nekem úgy tetszik, hogy, ha a jelzett felol­
vasást részletes programmal elfogadva, dolgozni kez­
dünk. akkor elértük azt, hogy a Hegedűs Sándor 
beszéde szerint híveink élvezni fogják az evangéli­
umot a tettekben, s a Szilassy felolvasása az öngyil­
kosság kórságáról elveszti actuálitásat.

Mindenesetre olvassa el mindenki a bernatü 
István felolvasását Ha semmiért, azért az egy tanul­
mány elolvashatásáért, érdemes belepni a M. 1.1. 
Társaságba s megrendelni annak folyónatat, a „I io
testáns Szemlét“ , ,

A gyönyörű ünnepélynek volt meg egy remek
a többinél tetszősebb pontja: Szabolcsba Mihály­
nak a temesvári jeles költő, papnak remek szava­
lata. Három vallásos tárgyú költeményét olvasta 
fel Szabolcska a feszült figyelemmel hallgató közön­
ség előtt, melv az óvátiók egesz áradatával bontotta 
el "a kedves 'poétatát. Legszeb volt versei közül az 
első .Kér sem az igazságod eimü, melyet kozkivá 
,'mtra a gyűlés végén még egyszer el kellett olvasnia.

Hegedűs zárszavaival s a hymnus enekevel 
végződött a remek ünnepélyes gyűlés

V tána az Erzsébet királynő szállodában bankett 
volt amelyen Hegedűs egy remek pohárköszontot 
mondott Ő Felségére, melynek hatása alatt taviíati- 
lag üdvözölték 0 Felségét. Persze ezen kivid meg 
igen sok dictio hangzott el. I) dután belmissmi eitc-
kezlet tartatott , .

Este fényes hangverseny volt tancinulatsa_eal. 
Másnap ' kirándulás Belgrádba. íme ez volt az 

újvidéki vándorgyűlés lefolyása, melyhez meg egy 
pár reflexiót fűzni óhajtok a jövő számban.
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A debreceni egyházmegye őszi közgyűlése.
A debreceni egyházmegye szept. hó 8-án tar­

totta közgyűlését, szokott helyén Debrecenben. Meg­
jelent 28 lelkész, 29 egyházi képviselő s a tanítói 
kar részéről szintén két képviselő.

Nadányi Miklós e. m gondnok halálával üre­
sedésben lévén a társelnöki szék ; Dávidházy János 
esperes mellett Nagy Ferencz légid. vii. tanácsbiró 
töltötte azt be e gyűlés folyamán

Esperes megnyitó beszédében fájdalmasan em­
lékezeti meg a szeretett gondnok, továbbá a hajdu- 
bagosi lelkész-pár Basa Bálint és neje Győri Krisz­
tina, nem különben Burai János derecskéi tanító, 
úgyszintén a békésbánáti egyházmegye volt gond­
noka Dr. Hajnal István, Horthy István konventi tag, 
s Isaák Dezső volt szatmári egyházra, gondnok ha­
láláról. Mindezeknek emléke kegyelettel örökíttetik, 
s a mellett az illetők családjához, illetve egyházme­
gyéjéhez részvétirat küldését rendelte el a közgyűlés.

Elrendelte az üresedésben levő gondnoki állásra 
is a szavazást ; a szavazatokat nov. 1 re kell beadni.

Ezek után következett a gondosan összeállított 
esperest jelentésnek olvasása s a kiemelkedőbb pont­
jainak tárgyalása. Megnyugvással vette tudomásul 
közgyűlés, hogy egyházmegyénk vallás-erkölcsi éle­
tében semmi különösebben zavaró jelenség nem mu­
tatkozik. Pár egyházban elrendelte, hogy, inig más­
ként nem intézkedik egyházmegyénk, vasárnap dél­
utánonként föltétien a káté magyaráztassék.

Ürömmel vette tudomását közgyűlés, hogy ha 
nincs is még minden egyházunkban végrehajtva a 
szegényügyi egyházi törvényes rendelkezés, mind- 
azáltal igen szép igyekezettel gondozzák ez ügyet 
az arra hivatottak ; mert például 748 gyermek 3988 
kor. Oö fillér tandíj elengedésben részesült, ruhával 
és könyvvel pedig elláttatott 1032 gyermek 9997 k. 
<6 fill, erejéig ; maga Debrecen ugyanenemü célra 
különböző alapjaiból 48,062 k. 06 fiit. fordított Szint- 
oly örömmel vette tudomásul, hogy az Ur oltárára 
egyesek 12,909 k. 07 fillért juttatlak önként.

Számadások nem találtattak rendben Alsó-felső 
dézsán. Hajdubagoson és Hajdusámsonban, 30 napi 
határidő tűzetett ki ezeknek rendbehozására. Sok az 
egyháziadé hátralék Debrecenben (219321 k. 01 fill.) 
Derecskén, Hajdusámsonban, Vértesen, Biharudva- 
riban (utóbbi helyen termény 481m/m. 02 ty.) Deb­
recenre nézve megnyugvással vette tudomásul, hogy 
a presbyterium intézkedése folytán a helyzet javulá­
sára biztos kilátás van. Am meghagyta közgyűlés, 
hogy a helyzet javítására egyebütt is tegyék meg 
a szükséges intézkedéseket. Alsófelsőjózsán magas 
összegre rug a belliivatalnoki fizetés hátralék is; és 
mert többszöri szorgalmazás hasztalan volt, most 
már a presbyterium fegyelmi eljárás alá vonatását 
rendelte el a közgyűlés. Egyházi és iskolai épületek 
79877 k. 7«i fill, erejéig javíttattak vagy építtettek, 
s inig ezt elismeréssel honorálta közgyűlés, egyúttal 
meghagyta a javításra váró épületek jó karba 
helyezését.

Iskoláink a martinkai és felsőalsójózsai kivé­
telével 6 osztálynak ; nevezett két helyen is köve­
teli közgyűlés, hogy fokozatosan 6 osztályunkká egé- 
szíttessék ki. I j iskolák és tanerők szükségesek 
Barátidon. Berettyóújfaluban, Bihartordán. <iáborján- 
ban, Hajdubagoson, Hajdusámsonban, Hencidán, 
Hosszupályiban, Sárándon és Szentpéterszegen. Ezek­
nek létesítése meg is hagyatott. Hencidának egy évi

haladék adatván, Hajdusámsonnak pedig — ha a 
vallás és közoktatásügyi miniszter is belenyugszik — 
3 teljes év. Százötvenhárom tanítónk közül különben 
45 kitűnő, 44 dicséretes s rnig ezekkel szemben szi­
ves elismerés nyilvánult, a gyengének mutatkozott 
6 iskola tanítójával szemben erősebb eszközök alkal­
mazását helyezte kilátásba közgyűlés, ha eredmé­
nyes működést nem tanúsítanak. Egy nehány iskola­
szék elnöksége pedig a mulasztások meggátlását célzó 
tevékenységre sarkaltatott A közoktatási miniszter 
91475/91)2. sz. leirata, mely szerint bizonyos meg- 
szivlelésre méltó okokból az időközi tanító-változá­
sok dolgában megszorító intézkedést tenni nem haj 
landii, tudomásul vétetett. Vaday József .,Erkölcsi 
olvasókönyvnél kiváló tulajdonságaiért az egyház- 
kerületi tanügyi bizottság figyelmébe igen melegen 
ajánlja közgyűlésünk azzal, hogy közkötelező hasz­
nálatát — mellékolvasmányúl — mielőbb eszközölje 
ki De már a Győry Lajos kenderesi lelkész „Elő­
készület, a konfirmációhoz“ c. művét, többnemű fo­
gyatékossága miatt nem ajánlja a kerületnek 
figyelmébe.

Hogy Derecskén a közbirtokosság 8100 n öl 
földet engedett át temetkezési célra, s ugyanitt új 
tanítói rendes állomás szerveztetett s Bakonszegen 
és Xagyrábén a valláserköicsi irányú népies iratok 
á landó terjesztése s más hasoncélú törekvések út­
ján igyekeznek lendületet, adni az egyházi beléletnek : 
jóleső érzéssel hallotta közgyűlés.

Tudomását vette s kerületre fölterjesztendőnek 
határozta azt. hogy zsinati képviselőkűl megválasz­
tattak : Dávidházy János és Kiss Albert lelkészi, 
Fráter Barnabás és Szunyogh Szabolcs világi ren­
des — Szele György és F. Varga Lajos lelkészi, 
Sinka Sándor és Nagy Ferencz vii. póttagokúi.

Tudomásúl vette a lelkészi közértékezlet jelen­
tése alapján a bárándi egyhm. értekezlet szép lefo­
lyásáról mondottakat, nem különben azt, hogy az 
egyhm. értekezlet 190ö-ről 1906-ra halasztatik, ami­
koron is aztán Konyáron fog megtartatni. Kimon­
dotta ugyancsak a lelkészi közértekezlet fölterjesztése 
alapján, hogy a dijlóvéiek ezután jegyzőkönyvi alak­
ban terjesztendők be, a vásároknak vasár- és ünnep 
napokról hétköznapokra tétele tárgyéiban kerület ré­
széről föliratot sürget a kormányhoz, - - presbyteriu- 
mok a visszás házasokra hassanak, hogy a lelkészek 
békítését vegyék igénybe, feliratot sürget a belügy­
miniszterhez azért, hogy : az állami anyakönyvveze­
tőket a hirdetésről szóló, pontosan kitöltött „Tanú­
sítvány" kiadására úlasítsa ; isko ák osztályozásánál 
a kerűletileg megállapított osztályjegyzék használ­
tassák, a felső borsod iák indítványát helyesli, négy 
tagot szívesen is küld, — ha megtartatik — a kong­
resszusra ; de a kongresszust nem csupán a felső­
borsodiak szűk keretében óhajtja mozogni ; program- 
mot is adunk, s ha a kongresszus nem létesülhet, e 
programra o00 példányban kinyomatva a zsinati ta­
goknak egyházkerületek s egyházmegyék vezető fér­
fiúinak s testületeknek küldetik meg.

Egyházmegyei pénztárunk kezelését illetőleg 
kimondotta, hogy : a külön pénztárvizsgálati joghoz 
nem ragaszkodik, ellenben óhajtja, hogy véletlen 
pénztárvizsgálatot e. megyénk gazdasági bizottságá­
nak elnöke is kezdeményezhessen, — illetve a főis­
kolai gazdasági bizottság által kezdeményezett ily 
vizsgálatoknál egyházmegyénk gazdasági bizottsága 
is mindig képviselve legyen.
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Hencidai K. Nagy Sándor és neje, ingyenisko­
láztatási céllal tett 100 koronás alapítványa köszö­
nettel fogadtatott. A beregi egyházmegyének a ke­
rület 8 felé osztására vonatkozó indítványa nem ta­
láltatott időszerűnek.

Hosszas, majdnem három órai időt igénybe vett 
Dr. Márk Endre és társai azon panaszának tárgya­
lása, melyet a bölcsészeti fakultásra tett alapítvány 
tárgyában, a debreceni presbyterium újabban hozott 
határozata ellen adtak volt be. Ez a tárgy már a 
gyűlést megelőző napi közértekezleten is hosszas, 
sók tekintetben érdekes, de sok tekintetben meg fá­
rasztó és kellemetlen hatást keltő vitatkozást 
provokált.

A gyűlés végre is, — Kiss Albert indítványára 
— úgy határozott, hogy elhalasztja érdemi tárgya­
lását a következő gyűlésre, bevárván addig az idejé­
ben benyújtandó szükségesnek Ítélt s kilátásba helye­
zett vonatkozó okmányok hőszolgáltatását. Ám Jánosi 
Zoltán barátunk a halasztási határozatot is fellebbezi.

Éppen az e tárgy fölötti fél 1:2-től délután i! 
óráig tartott előterjesztés és eszmecserézés okozta 
aztán azt, hogy a többi közgyűlési tárgyak nem tár 
gyaltaitak le ebéd előtt.

A fáradt testület reereatióra a „bika" nagy 
ebédlőjébe vonult s jóétvágygyal elkeltvén az ebé­
det (kissé nagyon is megborsolta az alsó-szabolcs- 
hajduvidéki testvér egyházmegye szinte az nap s 
azon órákban tartott gyűléséről „töf-töf" tengelyen 
hozzánk jutott megdöbbentő és szégyenletes hir), 
ismét a tanácskozási terem falai fogadták be ; a ho­
lott is előbb bírósági ülés volt szintén debreceni ügy, 
tudniillik a megfellebbezett presbyter-választás miatt. 
Érdemi döntés itt sem volt. Talán majd tavuszszal, 
ha megérjük.

Az ezutáni folytatólagos gyűlés tárgyalta aztán 
a hajdusámsoni egyházi adókulcsot, egy próba évre 
alkalmazása kimondatván, biharudvari terményfize­
tés pénzre változtatása, illetve egyházi adózási ügyé 
nek rendezését szintén egy próba évre mondatván 
ki alkalmazása az egyház megállapodásának, - az­
tán- — „Alsójózsa“ amaz ambitiója teljesűlhetésére 
irányuló kérelme, hogy „leány" egyházzá lehessen, 
adatok kéretnek he, és még, inkább csak egyeseket 
érdeklő nehány kisebb ügy.

Inpressio: tanácsos lenne nekünk legalább is 
egy fél hetes gyűlésre berendezkednünk.

Nótárius.

A szatmári ev. ref. egyházmegye közgyűlése.
— Fehérgyarmaton, 190 i. s/.ept. 8—9. —

Borongó szívvel, fájó emlékezés szavaival nyi­
totta meg Biki Károly es p re res a közgyűlést, a sűrű 
gyász hatása alatt, mely egy félév óta egyházme­
gyénket és kerületünket sújtotta. Eresen állnak 
Lengyel Sándor volt csengeri lelkész egyházi és Dienes 
Dezső világi tanácsbírák székei. Nem látjuk többé 
Isaák Dezső volt e. m. gondnok hatalmas alakjai, 
ki három évtizednél tovább szolgálta egyházmegyén 
két. Nadányi Miklós debreceni, Dr. Hajnal István 
békés bánáti és Horthy István hevesnagykunsági egy­
házmegyei gondnokok halála felelt résztvevő szívvel 
osztozik egyházmegyénk a testvér egyházmegyék 
gyászában.

Az esperesi évi jelentés megnyugvással konsta­
tálja, hogy egyházmegyénk valláserkölcsi, iskolai és

anyagi téren a haladás, fejlődés biztos utján halad, 
s nincs okunk aggódni a jövő miatt.

A lelkész és tanítóváltozásokról szóló jelentés 
meghallgatása után két tanító és egy tanítónő tett 
hivatali esküt.

A zsinati képviselőkre beadott szavazatok fel­
bontatván, rendes képviselőből Biki Károly esperes 
ésLuby Céza gondnok, pótképviselőkül Kiss Bertalan 
főjegyző és Uray Ctéza vil. tanácsbiró lettek megvá­
lasztva.

A tanügyi bizottság jelentéséből kitűnik, hogy 
a 90 tanító k<»zül kitűnő eredménynyel tanított JÖ, 
jeles volt 14, jó 14, elégséges d4 és elégtelen 10. 
Iskolába járt a tankötelesek 94 5 százaléka, az ismétlő 
tanköteleseknek pedig 77°/o-a.

Á számvevőszék 9 egyháznak a tavaszon vissza­
utasított s újólag beterjesztett számadásairól referált. 
Ezek most a csekei és kölesei számadások kivitelé­
vel megerősítést nyertek, inig az említett két egy­
házba küldöttséget rendelt a közgyűlés.

A hevesnagykunsági egyházmegyének a borsodi 
indítvány ügyében telt átiratával szemben egyház­
megyénk pártolja az országos lelkészi kongresszus 
eszméjét, mert abban sem törvénytelenséget, sem 
izgatást, sem felsőbb hatóságainkkal szemben sérelmet 
nem lát.

A szatmárhegyi egyház kérelme, mely szerint 
a nagybányai egyházmegyéből a szatmáriba kíván 
átkebleztetni, pártolókig terjesztetett fel a kerületre.

Legnagyobb hullámokat vert és meglehetős iz­
galmas vitát provokált a szatmári főgimnázium se­
gélyezési ügye. Ennek egy kis története van. Neve­
zetesen az egyházmegye ezelőtt •"> évvel 1 fillér lélek- 
szám szerinti adót szavazott meg a főgimnáziumi táp­
intézet segélyezésére. Azonban időközben felmerült a 
szatmári tanílónőképzőintézet továbbfejlesztésének, 
illetve kiegészítésének szüksége. Erre az egyházmegye 
semminemű fedezetet és forrást nem találván, múlt 
tavaszi közgyűlésében elhatározta, hogy a sokkal fon­
tosabb és sürgősebb cél támogatása végett e - fil­
léres segélyezést a tanítóiiőképzőre ruházza át s a 
főgimnáziumnak a még hátralevő 5 évi járulékot 
majd később, ha a közigazgatási költségek államilag 
fedezése után egyébb terhektől felszabadul, fogja ki­
szolgáltatni. E határozatot a főgimnázium fentartó- 
testülete sérelmesnek találván, mostani közgyűléstől 
a határozat megmásítását és a segélyezés folytonos­
ságának nteg nem szakítását kérte. A mindkét inté­
zet érdekében elhangzott lelkes beszédek, a felhozott 
nyomos érvek bizony erős dilemma elé állították az 
egyházmegyét s körül belől olyan helyzetbe hozták, 
a minőben lehet esy anya, akinek afelett kell dön­
tenie, hogy éhező fia és lánya közül egyetlen falat 
kenyerét melyiknek adja oda. Végre is a leány lett 
a győztes. Az ő éhségét nagyobbnak, felsegélését 
sürgősebbnek találta az édesanya s igy a tavaszi 
közgyűlési határozat változatlan maradt.

Ezek után a segélykérvényeket, s egyes egy­
házak ügyeit, többnyire adásvételi ügyeket intézte el 
a közgyűlés.

Á bíróságnak két fegyelmi és három közigaz­
gatási ügyben kellett törvényt tennie, melyek min- 
denike könnyebb természetű volt.

— 7 udósitó.
A nagykárolyi ev ref. egyházmegye közgyűlése.

Megtartatott Mátészalkán, 1904. szept. 14-ikén 
kevés érdeklődés mellett. Távol volt a gondnok,
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Domahidy Elemér főispán, az amerikai ut miatt s 
helyette az elnöki széket Dienes Lajos vil. tanáesbiró 
foglalta el.

A gyűlésről ok nélkül igen sokan távol marad­
ván, ez birta rá a jelenlevőket arra, hogy legelő­
ször is intézkedjenek jövőre nézve az ilyenek meg­
bírságolásáról. Esetenkint a birság 4 koronában lett 
megállapítva.

Esperes! jelentés az egyházmegye állapotáról 
semmi aggasztót nem tüntet tel Szellemi, erkölcsi s 
anyagi előmenetel kedvező. Hasonló örvendetes ered­
ményt jelentett a tanügyről bizottsági elnök. Növe­
kednek a kitűnő iskolák számai, mig fogynak a 
kevésbbé jók. Jövőben a kitűnő tanítók névleg közöl­
téinek, szintúgy az elégtelen eredményt mutatók. 
Egy egyházra lehet csupán panasz, hol a tanügy sok 
ideig mostoha elbánásban részesült. Szigorú intéz­
kedés történt, hogy jövőben ily eset elő ne fölad­
hasson.

Zsinati képviselők lettek : Segesyáry József 
esperes, Domahidy Elemér gondnok rendes, Berev 
József, Kacsó Károly póttagok. Lővey Pál, még múlt 
gyűlésen lemondván a számvevőszéki elnökségről, 
helyére választatott Berev József s az igy megürült 
számvevőszéki tagságra Tukaes Lajos.

Gyámintézetünknél sok a kamat-hátralék, melye­
ket perrel kell behajtani, hogy el ne évüljenek. 
Vagyon közel 50,000 korona. Közalapi. ref. segély 
egyleti, rendkívüli államsegély kérvények mind fel­
terjesztettek ajánlókig.

Tanítóknak gyűléseikre 2 korona napidij adandó, 
de fuvart a politikai község szolgáltasson továbbra is.

Kónya József tanító az esküt letette.
Az állam által követelt domahidai, szamosszegi, 

ópályii, parasznyai. ilki, hodászi iskolai földek ki 
nem adattak, miután nem közös iskolai, hanem fele­
kezeti jogos tulajdonuk.

Hevesnagykunsági felhívással egyezőleg már 
múltkor határozott közgyűlés

A szatmári ev. ref. tanitónőképzőre a 2 filléres 
lélekszám-adó olyképpen adatik, hogy az egyes egy 
házakban gyűjtés eszközöltessék s azt pótolja ki 
lélekszám után legalább 2 fillérre az egyházi pénztár. 
Szegény ugyan egyházmegyénk, de ily nemes ügy 
oltárára eddig is meghozta áldozatát s meghozza 
ezeruil is. Szamosszegi kérvények adókivetés ügyé­
ben nem teljesítettek. Mérknek engedély adatott 2 
tantermi) iskola építésre s 10,000 korona kölcsön 
felvevésre. Példát adó, törekvő egyház, mely rövid 
idő alatt uj templomot s tornyot építtetett, most pedig 
iskolákat 1 Debreceni egyetemre központi segélygyüjtő 
bizottságba választattak Nagykároly vidékére: Doma­
hidy István, Kacsó Károly, GőnyeiIstván, Havas Gyula, 
Csighy István; Mátészalka vidékére: Dienes Lajos, 
Bányay Endre, Budaházy Sándor, Kincses István, 
Mauritz Árpád.

Gebei régi adókulcs megerősíttetett. Börvely 6000 
koronát kölcsönvehet. Sajnos, több fegyelmi eljárás 
kimondatott s éppen lelkész ellen. Bíróságnál : egy 
lelkész ellen feddés végrehajtatott; dengelegi vitás 
ügy lelkész és egyháztagok közt elintéztetett; gebei 
egyháztanács végzése a visszalépő gondnokra alkalma­
zott büntetésre nézve megseminisíttetett; Panin Sán­
dor volt ecsedi gondnok felmentetett.

Közebéden átadatott a pesti egyházmegye egy­
házi értekezletének testvéries üdvözlete, mely ha­

sonlóval viszonoztatott. Szept. 18-ikán szavazat 
bontatván, tanácsbirák lettek: Kincses István és 
Bodoky Béla.

Közi i
Nótárius.

Gondolatok az egyházkerületi jegyzőkönyv felett.
(Folytatás.)

A beregi hetei és fehéresei egyház külön lelkész­
séggé alakulás céljából kongrua-kiegészítós végett 
külön felterjesztetik. Hát biz ennek nagy ideje van. 
E lelkészi állomás majdnem évek óta betöltetlen 
Itt kell megemlékeznem némely egyházmegyék azon 
helyi szokásáról, hogy a lelkészi állomásokat hóna­
pokig, sőt esztendőn felül is betöltetlenül hagyják. 
Tudok egyházmegyét, hol egyik-másik lelkészi állo­
más esztendeig is üresen hevert: és pedig nem csu­
pán a lelkészhiány miatt. A hetei esetben tudjuk a 
különválás késleltette ezt. De a törvénykijátszások­
nak útját kellene vágni.

Határozotta l meg kellene állapítani a kerület­
nek, hogy meddig szabad üresen hagyni a lelkészi 
állomást. Úgy tudom, ilyen kötelező kerületi határo­
zat nincs, hacsak az egyes egyházmegyéknek nincs.

Igén üdvös dolgot pendít meg a 8-'. számú vég 
zés t. i. a tanári székeknek esetleg meghívás utján 
való betöltését. Ezt már régen kellett volna behozni. 
Csak üdvözölni lehet ez eszmét már csirájában is. 
Miért ne lehetne ismert, nemes tanerőket, érdemes 
egyéneket egyenesen meghívni! A meghívás nagyobb 
megtiszteltetés lesz; igy van ez a lelkészeknél is 
A tanári pályázatok silánysága nem egy Ízben abban 
lelheti magyarázatát, hogy az ismert tanerők tartóz­
kodnak a bizonytalan kimenetelű pályázattól. Es ez 
nem is csoda. Sokszor meg a pályázatnál is lehetett 
előre tudni az eredményt, t. i. hogy ki lesz meg­
választva. Hát mire való ekkor a nagy pályáztatás ? 
Vagy ha valahol jól működő helyettes tanár volt, 
miért nem lehetett azt egyenesen meghívni? Itt volt, 
például a utóbbi theologiai tanszék betöltése, tudva­
levő dolog, és pedig örvendetesen tudott dolog volt, 
hogy arra E. L. e lap szerkesztője puszta ideálismus- 
ból, ott hagyva jövedelmezőbb paróeiáját -- válal- 
kozik. Milyen jó és szép lett volna.,, ha arra egyene­
sen meg lehetett volna hívni őt. () meg lett volna 
tisztelve; a többi pályázók meg lettek volna kímélve 
a bukástól Így pedig az ő ideális vállalkozása is 
majd hajótörést szenvedett a pályázat bizonytalan­
ságán. Csak az elnöki döntés mentette meg. Jövőre 
ilyennek nem lesznek kitéve a jeles tanerők.* Az 
egyes intézetek meghívhatják egyenesen a jeles 
tanerőket. Érdekkel várjuk a bizottság javaslatát.

A 125. sz. végzés a népiskolai statisztikai 
adatok hiányos volta miatt panaszkodik s a táblá­
zatok egyszerűsítését kéri. Ez igen helyes dolog lesz. 
Valóban e kimutatások megbízhatatlan volta a kérdő 
ivek komplikált voltában leli magyarázatát. E kérdő 
iveket mindig egyszerűsítik s mégis homályosak, 
zavarosak, érthetetlenek. Sok felesleges, nem világos 
kérdéseket tesznek fel. Például a ,,Gyűjtőiv" kérdései 
nagyrészt érthetetlenek ma is. Én például ma sem

* Az igazság érdekében ki kell jelentenem, hogy én a leg­
illetékesebb tényezők által fel letlem szólítva, hogy p lyázatemat 
adjam be. Különben nem is pllydztam voln<z. Igaza van különben 
cikkírónak. Miért ne lehetne a tanárt is meghívni 1 ? Szerk.
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értem azt. A legjobb akarat mellett sem tudok rá 
tiszta adatokat szolgáltatni. Nem tudjuk továbbá azt
s.'in, hogy ahol községi iskola, vagy gazdasági ismétlő­
iskola van, ott is kitöltendő-e ez a felekezeti célra 
szolgáló kimutatás ? Ez és több gyengéi eme kérdő 
iveknek bizony nagyon indokolttá teszik azok egy­
szerűsítését még most is. Legyenek azok kérdései 
1‘o-yszerüek, világosak s könnyen érthetők s csak a 
legszükségesebb adatokra terjeszkedjenek ki Mihelyt 
ilven kérdő ivek lesznek, mi azonnal pontos adatokat 
szolgáltatunk be ; addig nem vagyunk rá képesek a 
kérdőivek zavaros volta miatt.

A jegyzőkönyv jelentékeny részét az egyház­
megyék által felterjesztett adás, csere s dijlevél- 
ügyek foglalják le. Ezek nagy része hóit formalitás. 
Ugyan miért kell egy vásárlási es csere ügyet, 
melyet már az illető egyházközség presbitériuma és 
közgyűlése elfogadott s az egyházmegye is jóvá­
hagyott : még a kerületre is felterjeszteni"? Helye­
sebben van ez az adókulcsokkal, melyek csak az 
esetben kerülnek fel a kerületre is. ha megfelebbez 
tétnek így kellene tenni a vásárlási s csere ügyek­
kel. csak felebbezés esetén kellene a kerületre is fel 
terjeszteni. Persze ez a törvényhozás dolga volna. 
Itt csak — élve az alkalommal—rámutattunk. Ma 
holnap külön könyvtár kell az egyes paróehiákon 
pusztán a jegyzőkönyvek számára Ezek pe­
dig nem üdvözítenek senkit. Így jutottunk mi las- 
sankint a polgári bíróságok mintájára az iratok holt 
tömkelegébe. S ma már ott vagyunk, hogy a végzé­
sek. iratok erdejéből gyakran nem látjuk a méltá­
nyosság és szeretet zöldelő fáját sem ! A mi intéz­
ményeinknek minden izében krisztusi alapon kellene 
nyugodnia, ki maga a szeretet volt. Nekünk pedig 
azt mondottat ,Ti vagytok e földnek savai, ha a 
só megisetlenüí, mivel sóaatik meg!"

A bírósági ügyeknél megemlékezem a Bagothay 
ügyről, mely ime véget ért. vagy oda közeledik. 
Nem tudom a konvent mit tett vele. A kerületi jegy­
zőkön vv bői azonban az tetszik ki, hogy ez ügynek 
nagyobb volt a szele, mint a mérge. Mindenesetre 
szomorú dolog, hogy ilyen eset előfordulhat még 
vallástanároknál is, akik theologiai kiképzést nyertek. 
Mi lesz velünk, ha azok némelyikében is kígyót 
melengetünk a keblünkön, kik megmételyezik a 
serdülő ifjúság szivét, lelkét. A vallástanítónak na­
gyon kell tudni, hogy a serdülő gyermek hite gyenge 
tavaszi virág, melyet az első durva szél könnyen 
letör. Elég szomorú dolog, hogy mostanában külö­
nösen ifjabb tanítóinkban gyenge lábon áll a feleke­
zetiesség. Szinte csodálkoznunk lehet néha azok hiá­
nyos felekezetiességén. Nem tudom, a kor felfogása, 
vagy a hiányos képzés okozza-e ezt. Pedig a taní­
tóknak csak oly erős felekezeti érzékkel kellene el­
hagyni az iskolát, mint a theologusoknak Én beszél­
tem negyedéves képezdészszel, aki az autonómiát és 
a pátenset saját bevallása szerint hírből sem hallotta, 
pedig felekezeti képezdében tanúit. 7

KÜLÖNFÉLÉK.
Magyar protestánsok Belgrádban. A

protestáns irodalmi társaság újvidéki közgyűlése 
alkalmából többekkel együtt én is kirándultam

Belgrádija s ott a szerb főváros nevezetességei 
mellett megtekintettem a belgrádi protestáns 
templomot és iskolát is. Az egyházközség tulaj­
donképpen ágostai evangélikus, tagjainak csak­
nem fele részét azonban reformátusok és — pedig 
ezek között túlnyomó részben magyarok teszik.

Az egyházközség lelkésze Klein Pál magyar- 
országi, szepességi születésű német ember, ki 
azonban a magyar nyelvet teljesen bírja s egy 
évet a budapesti református theologián hallga­
tott. Lelkészi képesítését is Magyarországon, a 
pozsonyi ág. ev. theologiai akadémián szerezte, 
s igv nagy mértékben érdeklődik a magyar pro­
testáns viszonyok iránt.

A tiszteletes űr szives előzékenységgel kalau­
zolt bennünket a szerb fővárosban s megmutatta 
az ottani egyszerű protestáns templomot és is­
kolát is. Az iskolában feltűnt mindenütt a rend 
és tisztaság, valamint a modern felszerelés is. 
Az iskolának egy szép berendezésű múzeuma 
van, melyre a máramaros-ugocsai egyházmegye 
esperese azt a megjegyzést tette, hogy ilyen is­
kolai gyűjteményt még a leggazdagabb magyar 
egyházak iskoláiban sem látott.

Fájdalom azonban, a tanítási nyelv ez is­
kolában német és szerb, jóllehet a gyermekek 
között 40 - 50 magyar protestáns iskolaköteles 
gyermek van. E szomorú jelenség okát Klein 
lelkész úgy magyarázta meg, hogy a <—bOO 
tagból álló egyházközség a maga erejéből nem 
képes fenntartani az egyházat és iskolát s igy 
mások segítségére van szorulva. A német biro­
dalmi kormány évi :-J000 márkával segélyezi az 
egyházat mely összegből két német tanerő al­
kalmaz tátik. A szerb kormány is segélyezi az 
egyházat, azért, hogy' abban szerb nyelven is 
tartsanak előadásokat. Egy szerb tanítónőt maga 
az állam (izet.

Elszorult a szivem, amikor itt Magyaror­
szág közvetlen szomszédságában a mi magyar 
protestáns indolenciánknak ilyen szomorú jelét 
láttam. A belgrádi magyar protestáns gyerme­
kek érdekében sem az állam kormány, sem pe­
dig a két magyar protestáns egyház nem hoz 
egyetlen íillérnyi áldozatot sem. Pedig egy ma­
gyar református tanító alkalmazása oly csekély­
ségbe kerülne, ami az azt kívánó nemzeti és 
egyházi érdekek mellett igazán számba sem jöhet.

A magyar kormány tart ugyan fenn egy 
iskolát a belgrádi követségnél, amelyben magyar 
tanító is alkalmaztató, ez azonban katholikus 
iskola s a belgrádi protestánsok szívesebben kül­
dik gyermekeiket az idegen nyelvű protestáns 
iskolába.

Én azt hiszem, ez a kérdés megérdemelné 
azt, hogy az egyetemes konvent komo-
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lvan foglalkozzék vele, s akár a testvér ágostai 
egyházzal együttesen, akár pedig egyedül lega­
lább egy magyar református tanító vagy tanítónő 
alkalmazásáról gondoskodjék a belgrádi protes­
táns iskolánál. Sőt az egyetemes konvent talán 
még azt is kieszközölhetné a kormánynál, hogy 
a belgrádi követségi iskolában a protestánsok 
érdekei is képviselve legyenek.

Azért vetettem fel a nemzeti és egyházi 
szempontból egyaránt fontos kérdést a „Debre­
ceni Protestáns Lap“ hasábjain, mert azt hiszem 
hogv e lap nagytisztelelü szerkesztője meg fogja 
találni e kérdés felszínre vetésének és megoldá­
sának legalkalmasabb módját.* Dr. Pap Tibo

— Á tápintézeti adományok uj forrása. A 
főiskolához való önzetlen nemes ragaszkodás és a 
szerencsés invenció jellemzi azt a határozatot, melyet 
a közvetítő nagytiszteletii lelkész ur jegyzőkönyvi 
kivonatban, kísérő levél mellett kollégiumunk pénz­
tári hivatalához f. évi szept. 26-ról keltezve beküldött. 
Hadd szóljon a kézirat önmagáért az alábbiak szerint. 
A kísérő levél igy hangzik : „Nagytiszteletii Pénztár­
nok Vr 1 Midőn a múlt tavasszal kibocsátotta főtisz- 
teletii Püspök ur a debreceni tápintézet segélyezé­
sére felhívó körlevelét, elgondoltam hogy szegény 
egyházaink a legjobb akarattal sem nyújthatnak 
segélyt. Szigorú anyagi helyzetünkben a mi kis 
egyházunk csak 2 koronát adhat évenkint egy­
házlátogatáskor. (bárcsak minden kis egyház *-ny 
nyit adna. a nagyobb többet 0 ezért megkíséreltem 
hitelszövetkezetünk igazgatóságát felhívni bizonyos 
adományozásra. Felhívásom nem maradt sikertelen, 
amint az ide mellékelt jegyzőkönyvi kivonat iga­
zolja. Nem sok ugyan az ajánlat, de — mint kis téren 
működő korlátolt anyagi jövedelemmel rendelkező 
intézettől, — elégnek tartom, bárcsak más református 
gyülekezetekben alakított hitelszövetkezetek követ­
nék e példát. Azt hiszem, hogy hozzájok közvetlen 
intézendő felhívásoknak lenne is eredménye. Az első 
évi 5 koronát mai postával utalvány mellett küldöm. 
Maradok Ombodon, szept. 26. 1904. Szives tisztelet­
tel Soltész János ev ref. lelkész “ A jegyzőkönyvi 
kivonat pedig a következő: „Kivonat az Ombod 
ki izségi hitelszövetkezet igazgatóságának f. évi máre 
27-én tartott ig. gyűlés jegyzőkönyvéből 72. szám 
Nagvt. Soltész János lelkész és szövetkezeti tag azon 
kérelmét terjeszti elő, hogy a debreceni főiskola táp­
intézetének felsegélésére szövetkezetünk is járuljon bi­
zonyos adománnyal annyival inkább, mert hiszen szö­
vetkezetünknek egyik célja a jótékonyság is. Határozat; 
Igazgatósági gyűlésünk a nemes célt tekintvén kész­
séggel felajánlott 10 azaz tiz éven által évenként 
5—5 koronát és igy összesen 50 koronát; egyszer­
smind megbízza a pénztárnokot, hogy ezen összeget 
minden évben a debreceni főiskola pénztári hivatalá­
nak utalvány mellett küldje meg. Ombod, 1904. 
szeptember hó 25-én kiadta Károly Ferencz m. k. 
könyvelő“ Elismerés és köszönet úgy az adományért, 
mint a példaadásáért. íme nagytiszteltetü Soltész 
János, e sok érdemű lelkésztársunk megmutatta, 
hol lehet adni és hol lehet még reménynyel zörgetni.

* Hogy megtalálom, vagy egyátalán megtalálhatom-e, nem 
tudom : de annyi bizonyos, hógv a Belgrádban élő magyar pro­
testánsok éppen úgy megérdemlik a gondozást, mint p. o. az 
amerikai magyar protestánsok. Szerk.

— Máramarosszigetről Írják lapunknak. A
vármegyei jó n tanszék betöltése. Mt ramaros vármegye 
közönsége által jogakadémiánkon alapított millenáris 
jogi tanszéket f. hó 24-én töltötte be az e célra meg­
választott tanárválasztó bizottság. A bizottság, mely­
nek ülésén báró Perényi Zsigmond főispán elnökölt, 
egyhangúlag dr. Pap Tibor jelenlegi jogakadémiai igaz­
gatót, lapunk felős szerkesztőjét választotta meg a 
nevezett tanszékre. A megválasztott tanárnak egy 
hat tagú küldöttség adta tudtára megválasztását. A 
küldöttség vezetője Lator Sándor országgyűlési kép­
viselő, tagjai : Szerémy György polgármester, Vécsei 
István posta és táv titkár, Marikovszky Menyhért 
nyug. igazgató, dr. Novák Károly kincstári főorvos 
és dr. Günwald Zsigmond ügyvéd voltak. A megvá­
lasztott tanár megköszönve a megjelentek kitüntető 
figyelmét és megválasztását, ünnepélyesen Ígéretet 
tett arra nézve, hogy tanári kötelességeit, mint eddig 
tette, a jövőben is igyekezni fog lelkiismeretesen tel­
jesíteni. Dr. Pap Tibor megválasztásával betöltés alá 
fog kerülni a városi tanszék, melyre az egyik pályázó 
dr. Rácz Béla, jogakadémiánk tehetséges fiatal tanára 
lesz, ki már három éve működik ez intézetnél köz­
megelégedésre, mint helyettes tanár. Dr. Rácz Béla 
megválasztását a k zhangulatból ítélve már most bi 
zonyosnak jelezhetjük annyival inkább, mert ha ide­
gen kerülne a városi tanszékre, úgy jogakadémiánk 
kénytelen volna ezt a jeles erőt elveszíteni. Dr. Rácz 
Béla egyébiránt az összes helybeli jogtanárok között 
egyedüli máramarosi születésű, ami még kétségtele­
nebbé teszi azt, hogy saját vármegyéjének székvá­
rosa nem fogja őt a megérdemelt véglegesítésnél 
mellőzni. — Ugyanerre a hirre vonatkozólag más 
forrásból vesszük a következőket: Jogtanár választás 
Szigeten Ismeretes, hogy Máramaros vármegye a mil­
lennium alkalmából egy 4800 korona összjavadalom- 
mal ellátandó jogtanári kathedrának alapítását ha­
tározta volt el, de a közvetlenül bekövetkezett súlyos 
közgazdasági válságok évekig lehetetlenné tették az 
elvi határozat végrehajtását, mig végre a folyó év­
ben az alapítólevél elkészült, a javadalmazáshoz szük­
séges pótadó kivettetett, a szükséges miniszteri meg- 

‘ erősítések megtörténtek s a pályázat kiíratott. Az 
előirt qualifieatioval a pályázók közül csupán dr. 
Pap Tibor birt, akit a vármegyei közgyűlésnek egy 
e célra kiküldött bizottsága nagy lelkesedéssel 
meg is választott. D.\ Pap Tibor eddig is a szigeti 
akadémia tanára volt, régebben a város polgármes­
tere is ; de pályázatának magyarázata az. hogy e 
tanszék jóval jobb dotatióju, mint az. melyet a jeles 
tanár eddig elfoglalt. A vármegye közéletében oly 
kiváló szerepet játszó férfin egyenesen praedestinálva 
is volt e tanszékre, aminthogy másra nem is gon­
dolt senki. Jutalma ez a Pap Tibor széles körű iro­
dalmi munkásságának, sok irányú és sikerdus kul­
turális tevékenységének A megválasztott tanárt fé­
nyes deputatió üdvözölte, Lator Sándor orsz. gyűlési 
képviselő vezetése mellett. Dr. Pap Tibor marad to­
vábbra is a jogakadémia igazgatója

Mikor a magunk keze is ver bennün­
ket. Pár héttel ezelőtt jelent meg az oláh irodalmi 
és közmivelödési egyesület évi jelentése. Az 
abban felsorolt adatok rikító színekben tüntették 
fel, hogy az oláh propaganda mily szívós kitar­
tással dolgozik s általános volt a sajtó vészkiál­
tása azzal a vad fanatismussal űzött veszedelmes
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oláh agitatióval szemben, mely, mint valami 
mesebeli óriás, úgy tördeli legszentebb nemzeti 
érdekeinket. Mi a magunk részéröl a magyar tár­
sadalomra apellálunk s azt szeretnek a vesze­
delemmel szemben, a legelemibb kötelességére 
figyelmeztetni. A legköziebbi nyarat egyik bihari 
üdülő helyen töltöttük s ott voltunk tanúi a 
következő jelenetnek. Ebédeltünk s egytöl-egyig 
mind magyarok voltunk. A zenekar magyar dara­
bokat játszott. Egyszer azonban, hogy hogy nem, 
oláh nótára került a sor. E sorok Írója ez ellen 
azonnal tiltakozott s ajelenlevö vendégek helyes­
lése között kijelentette, hogy oláh zenééit nem 
fizet, mert ez az ű nemzeti önérzetét sérti. Ettől 
kezdve aztán pár hétig kizárólag magyar dara­
bokat hallgattunk. Julius végén azonban oda 
került közénk egy biharvármegyei úri ember s 
mindjárta második napon füleink hallatára paran­
csolta a cigánynak, hogy oláh darabokat is ját­
szók. Nagy csodálkozásunkra azt a felvilágosítást 
kaptuk, hogy ez az ur magyar ember ugyan, 
de rendesen olyan kerületekben szokott képvi­
selőnek fellépni, hol a választók nagy része 
oláh s nyilván tüntetni akar az ö román sziin- 
pathiájával! íme igy ver bennünket a magunk 
keze is! Az oláh nem vet meg semmi terrénu­
mot, hogy a kulturális tevékenység cégére alatt 
nemzetiségi érdekeit előmozdítsa. Mint egyik 
napilap irta. — a legjelentékielenebbnek látszó hely 
és alkalom is jó neki, hogy ott lobogóját kitűzze. 
Mi pedig hitvány egyéni érdekekért még társa­
dalmi kérdésekben sem vagyunk elég bátrak 
magyar jellegünket kidomborítani. Pedig, ha a 
magyar társadalom sarkára állana, sok minden 
másképpen lenne, Azóta már megvolna az azt sür­
gető görög katholikus testvéreink magyar liturgiája 
is, Dehát nálunk a társadalom ilyen kicsinysé­
gekkel (?) nem törődik s ez az oka, hogy p.o. 
Biharvármegyében is van ol van oláh község, 
hol magyarul csak a fatorony harangjai beszél­
nek, melyekre valaha ezeket a szavakat önttet- 
téK „ref. oh kl a ~ ! S ezeket a harangokat ma 
oláh testvéreinek Boros Vaszili meg Órás Juou 
huzza . . .!!

Önálló református egyházközség kérdése 
Versecen. Már évek óta foglalkozik azon kérdéssel 
a békés-bánáti ref. egyházmegye, és az. egyete­
mes konvent, hogy Versecen, amely hely földrajzi­
lag is egy nagy vidék középpontja és ahol a magyar 
reformátusok az utolsó évtizedekben szépen szapo­
rodtak — önálló ref. lelkészi állás rendszeresítessék. 
Már akkor, midőn a missziói lelkész! állást Nagy- 
Kikindán felállították, az elhelyezés kérdésében 
Versec is tervbe vétetett. A verseci és fehértemplomi 
ref. fiókegyházak és a nagy vidék ref. híveinek lelki­
gondozását eleintén a panesovai ref. lelkészre Ntű. 
Fa Istvánra bízták, később Ntű. Futó Zoltán és leg­
újabban Ntű. Szabolcsba Mihály temesvári ref. lel­

készek végezték az istenitiszteleteket, egyéb papi 
teendőket és hitoktatást a Temesváron altd fekvőhe­
lyeken. Az utóbbi időkben azonban annyira felszapo­
rodtak a temesvári és a fiók egyházak hivei, s a 
vallástanítással járó teendők, hogy a temesvári ref. 
lelkész egy s. lelkésszel a legnagyobb önfeláldozás 
sál sem képesek a teendőket úgy ellátni, mint azt 
az ügy megkívánná. Ismét előtérbe lépett tehát a 
vermei önálló lelkészi állás felállásának kérdése, és 
az egyházi főhatóságok azon kérdéssel fordultak a 
verseci és fehértempiomi hívekhez, hogy mennyivel 
képesek hozzájárulni a lelkészi fizetéshez. Ezt az 
ügyet tárgyalta a ref. egyházközség a múlt vasár­
nap Szabolcsba Mihály elnöklete alatt, megállapít­
ván a hozzájárulási összeget, ami —tekintve a liivek 
szegénységét - igen kevés. Ntű. Szabolcsba Mihály 
ref. lelkész a hívek kérésére megígérte, hogy — amíg 
az ügy az egyházmegyénél és konventnél el nem dűl 
— bár többé már nem kötelessége — időnként tart 
istenitiszteleteket Versecen. A békés-bánáti egyház­
megye és konvent bizonyára utat., módot fog találni 
arra, hogy a Versecen, Fehértemplomban és vidé­
künkön élő ref. hívek lelkigondozásáról vagy a ver­
seci önálló lelkészi állás, vagy egy 2-ik segéd lelké­
szi állás rendszeresítésével gondoskodjék, — mert 
délvidékükön élő 5 —600 ref. magyar hivő lelkigon­
dozásának ügye egyszersmind nemzeti ügy is Re­
méljük a legjobbat.

— Az alsószabolcsi uj esperes Az alsó- 
szabolcs-lnijduvidéki egyházmegye prezsbiteriumai 
Ur. Bu'tazár Dezső hajdiíszoboszlói lelkészt lapunk 
régi s értékes munkatársát ültették be a meg­
üresedett esperesi székbe. Szivünkből örülünk 
ennek a választásnak s gratulálunk nemcsak az 
uj esperesnek, hanem az öt megválasztó derék 
egyházmegyének is. Dr, Baltazár Dézsa úgy is 
mint férfi, úgy is, mint pap, úgy is mint tudós 
s úgy is, mint jellem,—dísze a magyar reformá­
tus lelkészi karnak s helyén van, hogy ott legyen 
ahol emberekre van szükség. Mégegvszer mond­
juk. hogy szivünkből örülünk ennek a válasz­
tásnak !

Meghívó. Szent leány falva község f. évi októ­
ber hő 2-án ötven éves fennállásának jubileumát ün­
nepli, mely alkalommal díszes ünnepélyt, népmuiat- 
ságot és zártkörű táncvigalmat rendez. Az ünnepély 
kezdete d. e. 8 órakor. A népmulatság kezdete d u 
3 órakor. A táncvigalom kezdete este 8 órakor. Be- 
lépti-dij az esti táncvigalomva 1 kor. 0 órakor reg­
gel ünnepi istenitisztelet az ev. tvf. templomban 10 
órakor ünnepélyes felvonulás a községházára, ahol 
díszközgyűlés tartatik. a) Hymnus, b) Vnnepi meg­
nyitó. c) l'nnepi beszéd, d) Alkalmi költemény, e) 
Szózat. Ennek végeztével ünnepi körmenet a község 
utcáin lovas bandériummal az élén. zeneszó kisé- 
rettel. 12 órakor ünnepi diszebéd 3 órakor délután 
népinulatság. 8 órakor este tánc- két helyen. Ételek­
ről, italokról gondoskodik a rendezőség.

Kiss Ádám „egyházi beszédei"-ből új kiadás 
jelent meg. Kiadja : Sz. A /»• karoly nagyigmáudi 
ev. ref. lelkész. Budapest. 1905 kókai Lajos könyv- 
kereskedése. Addig is. mig részletesen ismertetnénk 
jelezzük, hogy az ára 5 korona.
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— A protestantismus Magyarországon.“ Vet­
tük a Lipcsében megjelenő „Chronik der Christlichen 
Welt“ szeptember 8-ikán megjelent 37-ik számál, 
amelyben fenti eim alatt, mindjárt a legelső helyen 
lapunk munkatársa t. i. Veress Iseván révi lelkész 
ismerteti a német olvasó közönséggel a magyaror­
szági protestáns viszonyokat Hű képet ad az egész 
lefolyt esztendő eseményeiről. Nevezetesen megem­
líti a református miniszterelnök Gróf Tisza István 
kineveztetését s aztán programmját az 1848. XX.
t.-e. végrehajtására nézve Szól a „Magyar Prot. 
Írod. Társaság" nagyváradi üléséről s az ott történt 
tárgyalásokról és felolvasásokról. Leírja a június 
6—tí napokon tartott konventi üléseket. Kiterjeszke­
dik a felső-borsodi indítványra, Szász Károly nyuga­
lomba vonulására, Jókai Mór halálára s a protestáns 
egyetemi mozgalmakra is, azzal végezvén referádá 
ját. hogy _a Debrecenben felállítani tervezett egye­
tem kérdése immár a megvalósulás stádiumába ju­
tott!' Mi a magunk részéről nagyon hasznos mun­
kának tartjuk azt. a mire Veress István vállalkozott 
s a mit pár év óta sikerrel végez Eddig csak a 
bakszászok és ottan-ottan lutheránus tót atyafiak 
Írtak a németeknek a magyar egyházi viszonyokról.
A „Chronik der Christlichen Welt“ ezen számában 
is nyomban a Veress István cikke után német szerző 
rajzolja a mi viszonyainkat. Örvendetes jelenség, 
hogy a Veress cikkének a szerkesztő is első helyet 
adott. Üdvözöljük Veress Istvánt !

— Előfizetési felhívás Dr. Kér Jánosnak, a skót 
református egyház egyik kitűnőségének rövid idő 
alatt 12 kiadást ért prédikációit az örököse engedé­
lyével lefordítottam. A 24 egyházi beszédet tartalmazó 
kötet circa 18 Ívnyi terjedelemben november ho fo­
lyamán fog megjelenni, ha a kiadás költségeinek fede­
zésére elegendő számú előfizetők fognak jelentkezni. 
A könyv ára 4 K. Jelentkezhetni nálam, vagy pedig 
Kis Tivadar könyvkereskedő urnái. A jelentkezőknek 
az előfizetés beküldése után bérmentve fog megkül­
detni. Pápa, szept. hó. Csizmadia Lajos theol. tanár.

— Az olaszországi protestáns egyházakról. 
Olaszországban körülbelül nyolcféle protestáns egv 
ház él. mely egymástól függetlenül, elég szép ered­
ménnyel működik, közülök legnagyobbak a val- 
dens egyház (Chiesa Valdese.) ez a legrégibb is és az 
olasz evangélikus egyház (Chiesa Evangeliea Italiane) 
mely 1870 ben több apróbb egyházi irányzat egye 
sütéséből állott elő. A valdensek múlt évi zsinatán, 
mely mindég nov. hóban Torre Pellioeben tartatik, 
megjelent az evangélikus egyháznak egy küldöttsége 
s egyesülést ajánlott. A terv nagy tetszéssel fo­
gadtatván a munkálatok rögtön megkezdődtek s az 
egyesülés küszöbön áll. Vajha az erők összefonódása 
fokozná a munkaképességet. Eme két legnagyobb 
prot. egyházon kiviil van még Olaszországban a wes- 
leyanusoknak 52 gyülekezetük, a baptistáknak 31 
gyülekezetük 50 lelkészi állomással, az amerikai 
methodistáknak 12 gyülekezetük 40 lelkész! állással, 
a plymouthi testvéreknek mintegy 10 gyülekezetük: 
Rómában 1873. óta van egy olasz evangélikus kato 
nai gyülekezet s végül 13 német evangélikus gyüle­
kezet. Sereri abbénak a katholikus egyházból a me- 
thodista egyházba való átlépése nagy feltűnést keltett.

— Meghívó. A skót iskola nagytermében, (Hold
u. 17. I. em.) minden vasárnap este 6 órakor tartandó 
vallásos összejövetelekre. A legközelebbi hét va­
sárnapon Dr. Szabó Aladár, theol. tanár fog tartani

előadásokat a szenvedésekről. Szept. 11-én: A szen­
vedés, mint az emberi élet nagy talánya. Szept. 18-án :
A szegénység, nyomor és elnyomatatás által okozott 
szenvedések. Szept. Z-i-en : A betegség és halál által 
okozott szenvedések. Okt. Z-ikán : A bűn által vágott 
sebek. OH. 9 ikén : A kételkedés gyötrelmei. Okt. 
Ki-ikán : Jézus szenvedései. Okt. 23-ikán : Isten gyerme­
keinek szenvedése. Belépti dij nincs. Adományok 
evangéliumi célokra fordíttatnak.

— Bibliaterjesztési ünnepélyt rendezett a Bet- 
hánia egylet a kálvin-téri ref. templomban szeptem­
ber 8 án.' Ez a nap volt első évfordulója annak, hogy 
a Bethánia egylet megkezdte e munkát s alkalmaz­
ta Csűrös Sándort, mint biblia és vallásos iratokat 
terjesztő egyént. Az ünnepély nagyszámú közönség 
jelenlétében folyt le a következő rendben : Éneklés 
és imádság után Dr. Szabó Aladár theol. tanár tar­
tott lélekemelő előadást a bibliáról, mint nemzetek 
boldogságának alapjáról. Bebizonyította, hogy a je­
len társadalmi nyomorúságok nagyrészben onnan 
erednek, hogy a biblia igazságai nem érvényesülnek 
sem a gyermek nevelésében, sem az ifjak, sem a fel­
nőttek életében. Azután Csűrös Sándor olvasta fel 
évi jelentését, melyből örvendetesen értesülünk arról, 
hogy bibliaterjesztői működése nemcsak a fővárosra, 
hanem egész hazánkra kiterjedt, járt dnnántul, Er­
délyben, több alföldi városban. Eladott 1031 bibliát s 
mintegy 7000 vallásos könyvet Csűrös S. jelentése 
után Forgács Gyula bibliát olvasott és Dr. Eördögh 
Árpád nagybeeskereki tvszéki albiró imádkozott, kér- 
véi Isten gazdag áldását a magyar bibliaterjesztés 
ügyére. Közben az ifjúsági egylet énekkara kétszer 
énekelt. Az istentisztelet után szeretetvendégség volt 
a Lónyai-utcai főgyninasiumban. A legérdekesebb az 
volt a szeretetvendégségen, hogy előállót 66 gyermek 
ifjú, leány s mindenik mondott egv bibliai ver­
set s kezében tartotta annak a bibliai könyvnek ne­
vét egy darab papíron, melyből a verset mondotta. 
Így a jelenlevők láthatták a bibliai könyvek sorrend­
jét és szép lelki kincseket gyüjthettek maguknak. 
Énekelt a kőbányai ref. egyház énekkara. Szavaltak: 
Somogyi Lidia és Faragó Zsuzsika; hegedűn játszott 
Losonczy Jenő, zongorán kisérte Nemes Elemér : 
Webster Jakab skót lelkész pedig melegen üdvözölte 
a Bethánia egylet bibliaterjesztési vállalatát. A szere­
tetvendégségen igazi közvetlenség és öröm vonult 
végig. . . .,

— A külföldi sajtóBudapesten. A bécsi sajtó kong­
resszusnak mintegy 120 tagja tudvalevőleg lerándúlt 
Budapestre s ezek közül csak a fele utazott el har­
madnap, a másik fele, számszerűit 64 francia, angol, 
amerikai, orosz, német, olasz, spanyol, svéd, dán, 
norvég és belga újságíró még most is Budapesten 
időzik tanulmányozni a magyar életet és művelődést, 
mely nekik eddig meglehetősen ismeretlen terület 
volt Egész vasárnap a budai hegyeket járták be, 
esténkint a színházakat nézik sorra és az elragad­
tatás hangján beszélnek mindenről. Legjobban meg­
lepte azonban őket az Akadémia, az egyetem, a mú­
zeumok, szóval a tudományos és irodalmi intézmé­
nyek. Ma sorba járták a szerkesztőségeket és kon­
statálták, hogy a magyar napi sajtó a fejlődésnek 
oly magas fokán áll, mint bármely külföldi nagy 
nemzeté. Az összes magyar lapok közül különösen 
egy kötötte le figyelmüket, amelynek óriási körforgó 
gépei előtt tisztelettel hajoltak meg, kijelentvén, hogy 
a látvány, amit ezek munkaközben nyújtanak, valódi
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amerikai jellegű. Még nagyobb volt csodálkozásuk, 
mikor a lap egész személyzete ellőttük láthatóvá lett 
Harminckét munkatárs, köztük számos országos nevű 
férfiú, akik éppen jelen voltak s a külföldi vendégeket 
fogadták, a szedőteremben 40 szedő, az óriási gépte 
rémben 22 gépmester, tömöntő, formahordó és gya­
kornok, a kiadóhivatalban 26 hivatalnok, könyvelő, 
írnok és ügynök, a szét küldő hivatalban pedig 80 al­
kalmazott kihordó és elárusító, összesen 200, azaz 
kétszáz alkalmazott, nem számítva a mintegy ugyan­
ennyire menő külön munkatársakat. Ily óriási lét­
számú személyzetet csak egy lapnál találunk Magyar 
országon — szólt társaihoz Smith Jakab az angol 
küldött — jegyezzük föl uraim magunknak e, lap 
címét és nyomtassuk ki a saját újságainkban Es a 
külföldi újságírók sorban feljegyezték azt is, hogy 
ezt a páratlan lapot, melyet Egytérlés nek neveznek, 
egy negyedévre 7, azaz hét koronáért adják a 
Vármegye-utca 11. sz alatti kiadóhivatalban.

— Kitüntetett orgonagyár Hazánk egyik álta­
lánosan ismert és keresett orgonagyáros cégét, a f. 
évi aguszlus hóban Veszprémben megtartott kiállítás 
alkalmával újabb kitüntetés érte. Országh Sándor 
rákospalotai (Budapest mellett) orgonagyáros egv 
igen Ízléses kiállítású, impozáns orgonával vett részt 
a kiállításon. A jury a céget ezen jeles munkája 
után egyhangúlag az arany éremmel (első dijj tün­
tette ki. A szép mű báró Hornig Károly veszprémi 
püspök rendelésére készült és a veszprémi püspöki 
kápolnában lesz felállítva.

— Gyászhir. Miklós József, a gecsei ev. rét. 
egyház lelkipásztora, a lapunk zártakor vett értesítés 
szerint szeptember hó 26-án meghalt. Legyen áldás 
emlékezetén, nyugvó porain béke 1

Szerkesztői üzenet.
L. G. Mezőtúr. Majd surát ejtem. Az a bizonyos könyv 

még maradhat.

Tartató m-j egy z é k : A zsinati tagok számaránya és Riasz­
tási módja. Historicus. — Közéletünk: A protestáns 
irodalmi társaság közgyűlése. — A debreceni eg\ házmegye 
őszi közgyűlése. Nótárius. — A szatmári ev. ref. egyház­
megye közgyűlése. Tudósító. — A nagy károlyi ev ref. eg\ 
házmegye közgyűlése. Nótárius. — Gondolatok az egyház­
kerületi jegyzőkönyv felett. T. — Különfélék.

Felelős szerkesztő: ERÓSS iifljos.

Pálya Bat.
Az alsó-zempléni egyházmegyébe kebele­

zett tolcsvai ev. reform, egyház lelkészi állá­
sára, melynek évi jövedelme ez idő szeiinl 
1500 korona, mely összegből a congrua 495 
kor. 90 fillér.

Pályázati kérvények f. év oki. hó 16-ik nap­
jáig nagytiszteletü Kereszturv József espereshez 
(Setnjén u. p. Kis Rozvágy) küldendők.

Miskolc, 1904. szept, 22.
Kun fíerta/an

ev. ref. püspök.

PályáBat.
A kéki ev. ref. I—II. osztályú kisebb vegyes 

iskola tanítóságára f. évi október hó 15-iki le­
járattal pályázat hirdettél!k.

Évi fizetése 800 korona, melyből 400 korona 
államsegély.

Kötelessége az I só és 11-ik osztályú kisebb 
fi- és leány növendékek és az ismétlő tankötele­
sek oktatása s — kántortanító akadályoztatása ese­
tén — templomi szolgálat.

Az 1-sö év próba évnek tekintetik. Megvá­
lasztott állását azonnal köteles elfoglalni.

Pályázhatnak ev. ref. vall ás u férti és nö 
tanítók.

Kelt Kék, u. p. Uemecser 1904. Szept. 29.
Xagyváthv Ferencs

lelkész.

Most jelent meg
a legújabb

Nagy képes Tankönyv
és

Tanszerárjegyzék
az 1904—905. tanévre melyet kívánatra ingyen és 
bérmentve küld meg a nagy tiszteletű Lelkész és 

Tanító uraknak

HEGEDŰS Sä és SÁNDOR I.
előbb

László Albert és Társa
könyv és tanszerkereskedése,

a tiszántúli ev. ref. egyházkerület kizárólagos 
bizományosa

DEBRECENBEN.
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szecska és répavágó-

Kerti-padok,
vasbutorok

olcsó madárwédő há­
zikók.

(Szeptember, októberben 
akasztandók ki.)

Sesztina Lajosnál
DEBRECZEN, Piacz-utcza 23.
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A „Neumann jVI.“ eég debreceni áruházából.

A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész 
és tanító urai előtt nem ismeretlen a

„NEUMANN M.“
cs. és kir. udvari szállító cég.

Hiszen évek hosszú sora óta. a mióta 
ez a cég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá, hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debrecenben járva, ne te­
kintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházat.

A kitűnő minőségű férfi-, fiú- és gyer­
mek-ruhákkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a 
szülők, kik gyermekeik ruhaszükségletét itt 
szerzik be.

A nagytiszteletü lelkész és tanító urak 
Debrecenbe jőve ne mulaszszák el ezt a 
látványosság számba menő hatalmas áruhá­

zát megtekinteni. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolid­
ságnak. olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Élénk az 
üzlet az év minden szakaban, mert a vevők 
óriási tömege helyből úgy mint vidékről a 
Neumann M. céget keresi föl.

A cég főtörekvése az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülmények között fen- 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann M. áruháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság te­
kintetében a Neumann cég árui versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész és 
tanító urai pedig különösen bizalommal for­
dulhatnak az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen 
mint törzs vevőközönség különös figyelem­
ben részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt 
régi kitűnő hirnevü előkelő céget.

NEUMANN M. cs. és kir. udv. szállító Debrecen, főtér, a postával szemben.
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Nyomatúit Hoffmann es Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecenben, töpiac, a töpostaval szemben.
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